

Diario de Valencia



Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Domingo 10 Junio de 1923

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 4.179

D. O. M.
Todas las Misas que se celebrarán mañana Lunes en el altar de Nuestra Señora la Virgen de Vallivana, de la parroquia iglesia de San Nicolás, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de
EL SEÑOR
D. Emilio González Pitarch
Procurador de los Tribunales
Que falleció el 11 de Junio de 1922
R. I. P.
Sus hijos agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

DESDE MADRID El halago a la plebe

Siempre he creído y constantemente he defendido que, en términos generales, las Cortes no tienen derecho a interponerse entre un juez o un tribunal y un presunto delincuente.

La extensión que se ha dado al concepto de la inmunidad constituye un privilegio irritante por lo escandaloso, dado que en la práctica resulta que los más obligados a dar ejemplo en lo que atañe al cumplimiento de las leyes, pueden burlarse y escarnecer la justicia.

No es cosa de traer ahora a cuento, o más exacto, a historia, la de los suplicatorios, negados por las Cortes; baste decir que, al socaire de la inmunidad, han tenido que sobrepasar procesos por toda suerte de delitos comunes.

Harto se me alarza que con la arbitrariedad gubernativa—norma de conducta en algunos tiempos—no habría sido imposible, ni siquiera difícil, que dieran con sus jueces en la cárcel, o por lo menos en los retenes policíacos, en ciertos momentos, los diputados y senadores indeseables, e sease los que ponen en calzas puestas a los Gobiernos. Previendo tales resoluciones arbitrarias y airadas se declaró la inmunidad de los parlamentarios, y no hay duda que sin ese efecacísimo reparo tendrían que echarse, no un punto, sino una costura a doble pespunte en la boca los representantes de la oposición; pero es asimismo evidente, que se ha abusado de la inmunidad, prostituyéndola, al convertirse en escudo y salvaguardia de la delincuencia.

Me criterio es éste: deben concederse todos los suplicatorios, entiéndase bien, «todos», sin excepción, fuera, aparte de los que indiscutiblemente se pudieran referir a reales o supuestos delitos cometidos por el diputado o senador en el ejercicio de su cargo.

Y digo más: la circunstancia de que el delincuente fuera senador o diputado, debería agravar el delito. No hay para mí doctrina más estúpida ni más injusta que la de la igualdad ante la ley; porque tratar con criterio igualitario a quienes en lo moral, en lo intelectual y en lo físico son esencialmente desiguales, es un absurdo.

Dicho esto no tengo que añadir que teóricamente soy partidario de que se conceda el suplicatorio para procesar, si hay méritos para ello, al general Berenguer.

Pero...

Para mí es evidente que en esto de las responsabilidades, y para hacer que no se recojan las prendas soltadas, el papel que alodamente se le ha echado a la plaza, se quiere buscar una víctima, y esa víctima es el general Berenguer. Los políticos le echan el muerto del desastre a los militares, y los militares, que fracasaron, se lo echan al mando, con gran complacencia de los que no perdonan a Berenguer, ni su juventud ni sus éxitos.

Campaña más apasionada, más rencorosa, más intensa que la que se ha hecho y sigue haciéndose contra Berenguer, no es fácil que se recuerde, porque ni siquiera es fácil que se imagine. El general Martínez Campos fué de derrota en derrota desde Peralvejo a Colisco, y

Agrupación Regional de Acción Católica

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

Distrito del Mar-Mercado

D. Agustín Alamar Ruiz
D. Guillermo de Espona
y de Entrambasaguas

Distrito de Alcira-Alberique

D. Vicente Serra Rubio

La lucha electoral

Electores: Votad pronto, votad íntegra y votad sola la candidatura de los señores Alamar y Espona, que representa los ideales de la Agrupación Regional de Acción Católica.

Ya estamos en el día de la lucha. A la hora en que llegue este número a manos de los lectores, se habrán constituido los colegios electorales, y sobre las mesas de estos esperamos las urnas los sufragios de la opinión, que ha de decidir sobre el futuro de nuestra vida provincial.

De nuevo, pues, como hace poco más de un mes, van a movilizarse las fuerzas políticas de Valencia, y en esa general movilización se destaca, por su fe y entusiasmo y sobre todo por la firmeza de sus decisiones, la Agrupación Regional de Acción Católica, dispuesta a mantener con férrea disciplina los prestigios legítimos y bravamente conquistados en las últimas elecciones generales.

La lucha para ella es más dura en la batalla que hoy va a reñirse, porque quedan separadas de la demarcación de Mar-Mercado zonas eminentemente derechistas, y agregadas en cambio otras, que aunque lo sean, no están tan trabajadas por la acción y por la propaganda, por hallarse afectas a distritos rurales en las elecciones a Cortes. Sin embargo, esta circunstancia, lejos de desalentar, está sirviendo de acicate para la intensidad de la labor que hay que realizar y demostrando cuán admirable materia prima existe aún en aquellos sectores a donde no pudo llegar hasta ahora la esfera de influencia del apostolado de la Agrupación.

No para los momentos fáciles, sino para los difíciles, se necesitan los hombres, y el temple de éstos es precisamente en los últimos cuando se advierte. Por eso el ejemplo dado anoche por las organizaciones de la Agrupación Regional de Acción Católica bien merece que quede consignado en estas líneas. Ni un solo jefe de sección, ni un solo interventor dejó de acudir a recibir las órdenes de los elementos directores, órdenes que serán hoy fidelísimamente cumplidas, firme cada uno en su puesto de honor, para conseguir el triunfo de los señores Alamar y Espona.

La lealtad, ante todo

El primer mandato, como ya decíamos ayer, es el mandato de la lealtad. Ni electores, ni interventores, ni jefes de sección, deben tolerar ni el oír siquiera que se les hable de combinaciones de uno solo de los candidatos con cualquier otro nombre ajeno a la candidatura. La Agrupación Regional de Acción Católica y los propios interesados prefieren antes que se les deje de votar. La lealtad ha de ser la base del triunfo, y el que se considere adherido a aquélla, lo mismo que el que se llame amigo de cualquiera de los candidatos, debe emitir su sufragio en favor de los dos y sólo a favor

La elección de Alcira-Alberique

Continúan en extremo optimistas las noticias sobre la candidatura de don Vicente Serra por Alcira-Alberique. No sólo las organizaciones adheridas a la Agrupación Regional, como son tradicionalistas y católicos independientes, sino otras fuerzas afines y los verdaderos elementos de orden del distrito, han acogido con extraordinario entusiasmo dicha candidatura y lucharán con toda decisión por el triunfo de personalidad de tantos prestigios y relieve social como es el señor Serra.

Las mesas electorales

He aquí los locales en que quedarán hoy instalados los colegios electorales:

CENTRO
Secciones: 1, planta baja casa número 12 de la calle de Don Juan de Villarrasa (conde Parcent).—2, Lonja (puerta recayente a la plaza del Mercado).—3, ídem, ídem, ídem, calle del mismo nombre.—4, planta baja calle de Cerrajerros, 8.—5, calle de Guerrero, 39 (su cursal del Monte de Piedad), planta baja.—6, escuela pública de niños, plaza de Pellicers, 2.—7, planta baja, plaza de San Gil, 1.—8, Casa Reposo (sótano).

AUDIENCIA
Secciones: 21, planta baja, Ausias March, 9.—22, escuela pública de niños, calle de Salinas, 23.—23, ídem ídem niñas, plaza de Murcianeros, 1.—24, Asilo municipal.—25, escuela pública de niños, calle de Zaragoza, 12.—26, Casa Vestuario.

UNIVERSIDAD
Secciones: 27, planta baja izquierda del Temple (puerta de la plaza del mismo nombre).—28, escuela pública de niñas, calle Gloria.—29, casa de Socorro de la Gloria.—30, Casillero del Parterre.—31, asilo de Lactancia, puerta de la calle Conde Salvatierra (antes Ciscar).—32, escuela de Artesanos.—33, Universidad, puerta de la plaza del Colegio del Patriarca.—34, ídem ídem, calle de la Nave.—35, escuela de niños, plaza de San Andrés, 3.—36, ídem, ídem, San Cristóbal, 2.—37, escuela pública de niñas, calle del Milagro, 7.—38, planta baja de la Diputación provincial.

TEATRO
Secciones: 43, planta baja, plaza de Mirasol, 5.—44, ídem ídem calle de Transits, 3.—45, teatro Regües, parte derecha.—46, ídem ídem ídem, izquierda.—47, escuela pública de niños, calle Martí.—48, ídem ídem de niñas, ídem ídem.—49, planta baja número 10, Gran Vía Marqués del Turia.—50, colegio de Niños de San Vicente Ferrer, puerta de la calle de Colón.—51, escuela pública de niños, calle de Cirilo Amorós, 15.—52, planta baja número 16, calle de Hernán Cortés.—53, escuela pública de niñas, calle Conde Salvatierra, 35 (antes Ciscar).—54, planta baja número 19 accesorio, calle del Gradador Esteve.—55, ídem ídem calle de Bailén, números 36 y 38.

RUZAFÁ
Secciones: 109, escuela Grupo Balmes, calle del Maestro Aguilar.—110, planta baja número 10, plaza del Maestro Ripoll (5 antiguo).—111, casa de Socorro de Ruzafá.—112, planta baja número 10, calle de Mendizábal.—113, escuela pública de niños, calle de Corset, 4.—114, ídem ídem de niñas, calle de ídem.—115, planta baja número 8, calle de Germanías.—116, ídem ídem ídem, 17, calle de Sevilla.—117, escuela pública de niños, calle de Cádiz, C. N.—118, planta baja número 10, calle de Cuba.—119, ídem ídem ídem 11, calle de Buenos Aires.—120, almacén de granos de José Román Casamayor (Monteolive).—121, colegio de niñas, Monteolive, 12.—122, escuela pública de niños de la Punta.—123, ídem de Pinedo.—124, ídem de Nazaret.—125, ídem del Palmir.—126, ídem de la Carrera de Encorts.—127, ídem de niñas de ídem.—128, ídem de niñas de la Fuente de San Luis.—129, ídem de niñas de ídem.—130, ídem de Castellar.—131, ídem de niños de ídem.—132, ídem de Cruz Cubierta.—133, casa Isidro Paris, Carrera de Melilla, 8.—134, escuela

la pública de niños, Carrera de Melilla.—135, planta baja número 279, calle de San Vicente.

VEGA
Secciones: 152, casa de Socorro Alameda.—153, senda Alibors, 1, barraca de Espartero.—154, escuela pública niños, Avenida del Puerto, 22.—155, Avenida Aliados, 198.—156, Avenida de los Aliados, 222.—157, escuela pública niñas, Avenida del Puerto, 111.—158, fábrica de carbón viuda de Pérez, Avenida Puerto.—159, antigua fábrica gas.—160, planta baja número 1, calle de los Hierros.—161, escuela pública niños, camino de Vera.—162, calle segunda, barrio Marino, casa Villalba.—163, planta baja, casa Félix Nebot, barrio Llamosi, calle cuarta, número 2.—164, escuela pública de niños, Benimadet.—165, escuela pública de niñas de Benimadet.

PUERTO
Secciones: 166, retén de Bomberos, calle J. J. Sister, 17.—167, planta baja calle del Ejército Español, 1.—168, ídem ex Casa Ayuntamiento del Grao.—169, escuela pública de niños, plaza Lucena, 12.—170, ídem calle del Rosario (Cabañal).—171, ídem calle de San Pedro, ídem.—172, ídem niñas de ídem ídem.—173, Casa Ayuntamiento Cabañal.—174, casa 193, calle de Escalante.—175, casa 61 (antiguo) y 55 (moderno), calle de J. Benlliure.—176, casa 193, calle de Benlliure.—177, casa 103, calle del Progreso.—178, escuela de niñas, calle del Progreso.—179, casa 175, calle Padre Luis Navarro.—180, casa 154, calle ídem.—181, casa 120 (antiguo) y 118 (moderno), calle de Capdepon.—182, casa 77, calle de la Libertad (teatro de la Marina).—173, casa 260, calle de la Libertad (colegio).—184, casa 157, calle Doctor Lluch (frente al mar).

Asimismo, y en virtud de lo ordenado por la superioridad, se pone en conocimiento del cuerpo electoral que las estafetas de Correos, de las que por razón de su emplazamiento dependen los locales designados, y que habrán de ser utilizados por las mesas de las respectivas secciones para la entrega de papeles electorales, son, según la división establecida por la Dirección de Correos, las siguientes:
Capitán, estafeta Central; Grao y Cabañal, estafeta Villanueva del Grao.

Los que enaltecen a la Patria

Sin comentarios por hoy, insertamos a continuación los siguientes consoladores y hermosos telegramas:
«Melilla.—Coronel director Academia Infantería, Toledo.—Más de treinta oficiales Infantería heridos día 5, enviamos un beso esa bandera.—Comandante, José Frías.»
«Toledo.—Comandante José Frías, Melilla.—Profesorado y alumnos, bajo impresión emocionante telegrama, felicitantes admirativa y afectuosamente por sus triunfos y gallardía sublime de su fervor patriótico.»
«Todos sentimos deseo emulación en holocausto Patria, deseámosles feliz restablecimiento, invitándoles hacer efectivo fecha próxima su deseo, en este Alcázar para honrar nuestra bandera.—Cotnel-director, Losada.»

Dr. Mario Ximénez

Medicina y cirugía de las enfermedades del aparato digestivo. Enfermedades de la nutrición. Electroterapia. Rayos X. Consulta, de once a una. Colón, 82.

Naranjas

Se reciben todos los días, cogidas del árbol, de cosecha propia, buenas y baratas y con todo el jugo.
Clase selecta, a 40 cts. kilo
Comunas superiores, a 35 . . .
Sucretas marchencas, a 30 . . .
Limones corrientes, a 20 . . .
Los encargos mayores de 600 kilos se sirven al tercer día de su pedido.
Los pedidos de 10 kilos en adelante, se sirven a domicilio.
De venta, Mercado, 63, Ultramarinos

HERPÉTICOS!

¿Queréis purificar y regenerar las impurezas de la sangre? ¿Queréis curar las erupciones cutáneas, granos, manchas, costras, barros, etc., etc.? Tomad el Depurativo "LORAS" y usad la Pomada antiherpética "LORAS". Se vende en la Farmacia de la Morera, Viuda de Loras, Valencia.

2 DE ABRIL - DE 1874 JUEVES SANTO

El 15 de Febrero de 1874, estaba alojado el general don Nicolás Ollo, comandante general de Navarra, en el pueblo de Arellano...

Sobre las diez de la mañana del citado día, un confidente se presentó al general, dándole la noticia de que el jefe enemigo, don Domingo Moriones, estaba embarcando en el tren las fuerzas a sus órdenes...

Premió el general carlista tan importante noticia, dándole un puñado de onzas de oro al inmejorable confidente, y sin perder momento ordenó «marcha» a toda su fuerza...

A favor de una rápida marcha y de que los citados comandantes generales cumplieron con toda actividad las órdenes recibidas, Ollo pudo llegar a tiempo de cortar el paso a Moriones, estableciendo su frente en el valle de Somorrostro...

El deseo del general Ollo era llegar a tiempo de poder ocupar las formidables posiciones de Salta-Caballo; pero el general don Castor de Anduechaga, por un grave error estratégico, las había abandonado...

Rompíase el fuego el 25 de Febrero, atacando las fuerzas de Moriones (que habían llegado sin disparar un tiro a ocupar San Juan de Somorrostro) con grandísima bravura al pueblo de San Pedro de Avanto y a Montano...

Comprendiendo la gravedad enorme que tendría el que Bilbao se rindiera a los carlistas, se puso a la cabeza del ejército liberal el capitán general don Francisco Serrano, duque de la Torre...

El 25 de Marzo empezó la lucha, al amanecer, atacando briosamente al ala izquierda carlista y a San Pedro de Avanto, siendo rechazadas aquellas bravísimas tropas y persiguídas hasta su campamento...

Y llegó el 2 de Abril, día de Jueves Santo. En una altura que domina todo el valle de Somorrostro, el general carlista don Antonio Lazárraga, ayudado por el teniente coronel de ejército, capitán de Artillería don Javier Rodríguez de Vera...

Un corneta señalaba el curso de ellos, y repitiendo los toques cuantos estaban con las tropas que ocupaban la línea de batalla, formadas sobre el terreno que se les había encomendado defender...

Por la tarde, en una de las camillas que tenían los batallones para el transporte de heridos, se colocó el cuerpo de Jesucristo, que se desclavó de una cruz por no contar con otro yacente...

Con este motivo ocurrió un hecho que demuestra la fe religiosa inmensa que llenaba el corazón de la mayor parte de los muchachos que dejaron sus familias para formar los batallones carlistas...

El día 27 de Marzo, es decir, seis días antes, una granada, al estallar, derribó a un mozo, gastador del tercer batallón de Navarra, llenándole de contusiones y causándole pedazos de plomo de la envuelta, heridas en el brazo izquierdo...

Formando parte de un grupo de voluntarios del batallón, llegó el gastador a la improvisada capilla, arrodillándose ante la camilla. El silencio sólo era interrumpido por los que entraban y salían en el cobertizo...

Joaquín Lloréns

Gobierno civil

Donativos

El señor gobernador ha hecho el siguiente reparto de las cantidades recaudadas procedentes del exceso de almacenaje y paralización de material:

Por viajes de repatriación a pobres indigentes, 638'15 pesetas; varios donativos a pobres vergonzantes, 320; Asociación del Tros-Alt, 25; Asociación de Catequistas de Cárcel, 200; Roperio Escolar Valencia, 250; Conferencia de San Vicente de Paul, 50; colegio de Sordo-mudos y Ciegos, 250; al mismo, 30; Asociación Valenciana de Caridad, dos meses y extraordinario, 700; Casa de Beneficencia, 250; asilo de Corrección Paternal, 250; asilo de San Eugenio, 150; asilo de San Juan de Dios, 150; asilo de Nuestra Señora del Carmen, 125; asilo Protectora de Niños, 125; Religiosas de San Gregorio, 150; Trinitarias Descalzas de Castellar, 100; ídem ídem del Calvario de Valencia, 100; Oblatas de Alacuás, 125; Escuelas de los Padres Salesianos, 250; Retiro de San José de Benimámet, 150; asilo del Santo Celo, 125; Reparadoras, 150; Biblioteca Popular para niños, Padres Jesuitas, 250. Total, pesetas 4.013'15.

Quedan reservadas para otras atenciones de Beneficencia 1.579'05 pesetas. Total, 6.492'20 pesetas.

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL A las 3:30 Cine. Chardí de flors Fórmula 3 K 3 A las 5:30 Cine. Fórmula 3 K 3 Els dos chermans A las 7:15 Cine. Les dos glories Fórmula 3 K 3 A las 9:30 Cine. Fórmula 3 K 3 Chent chove A las 11:30 Cine. Fórmula 3 K 3 Nelo Bacora Mañana estreno: Redensió!

Teatro Principal :: Hoy domingo 10 de Junio de 1923. Sesión continua desde las 4:45 tarde. Repertorio M. de Miguel. 1. Combate de boxeo entre George Carpenter y Dick Smith. 2. Ultimo dia del grandioso acontecimiento de la cuarta y última jornada de la sensacional película LA CIUDAD SAGRADA. Las minas de oro de Sar-Khin. 3. Exito de la película en tres partes, El remanso. 4. Una graciosa película cómica.

ESCUELA PROFESIONAL Crónica musical. Establecida en el Patronato de la Juventud Obrera, a cargo de competentes profesores especializados. Pequeñas carreras de estudios aplicables a diferentes profesiones. Enseñanza teórico-práctica de Comercio - Mecánica - Electricidad - Construcción - Artes. Inauguración, en 1.º de Octubre próximo. Pidense informes en Secretaría: LANDERER, 7.-VALENCIA (Junto a la calle de Caballeros)

En la Casa de Beneficencia Fiesta jubilar. Días de júbilo y de grandes fiestas son los que van a celebrar las humildes y respetabilísimas Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, albergadas en la Casa de Beneficencia y patrocinadas por la excelentísima Diputación provincial. En el ánimo de todos los ex asilados está el asociarse a tan solemnes cultos y grandiosas fiestas...

Miércoles 13. Bodas de oro. A las diez y media, Misa a gran orquesta, que interpretará la de Santa Cecilia, de Gounod, y panegírico a cargo del muy reverendo Padre Calasanz Rabaza y «Te Deum» de Es lava. Por la tarde, a las seis, función en el teatro del Patronato, en obsequio de los asilados. Jueves 14. Fiesta de las Hijas de María. A las diez, Misa solemne, en la que por la capilla de la Casa se interpretará una de don Salvador Giner. Oficiará el doctor don Manuel Piñana, Párroco del Pilar...

¡FUMADORES! Usad MI PAPEL. Extrafino papel de fumar 100 HOJAS - ESTUCHE INGLÉS 10 CENTIMOS. Compañía cómica del teatro Rey Alfonso, de Madrid. Primer actor: Paco Alarcón. Primera actriz: Eloísa Muro. HOY A las 6:30 tarde y 10:30 noche: Agapito se divierte. Grandioso éxito cómico. Mañana, tarde y noche: Funciones populares. La nena

ESLAVA. Compañía cómica del teatro Rey Alfonso, de Madrid. Primer actor: Paco Alarcón. Primera actriz: Eloísa Muro. HOY A las 6:30 tarde y 10:30 noche: Agapito se divierte. Grandioso éxito cómico. Mañana, tarde y noche: Funciones populares. La nena

OLYMPIA. Palacio de la cinematografía. HOY DOMINGO Sesión continua desde las 3:30 tarde. PROGRAMA. Primero.-La película de gran interés y de asunto fantástico, en cinco partes, EL ALFILER VIVIENTE. Segundo.-La monumental película en 5 partes y en colores, titulada AMOR. Tercero.-Estreno de la alta comedia en cuatro partes, LOS CELOS DE BABY

CINE Moderno. Salón de moda. Hoy, extraordinario programa, hoy: La grandiosa información de actualidad y de largo metraje. Revista Pathé. La hermosa película en cuatro partes, Una situación difícil. Gran creación de la genial Viola Dana. La comedieta en dos partes, Baby Peggi es animosa. Precios económicos. Mañana, dos estrenos: Primera jornada en cuatro partes, de la película en dos jornadas, La mano del muerto. Prolongación de la serie El conde de Montecristo. Adaptación de la novela del mismo nombre, interpretada por los mejores artistas franceses. GRAN SUCESO EN TODAS PARTES. La preciosa comedia en cuatro partes, del «Programa Paramount», titulada Angela Salvadora. Creación de la hermosa artista Shirley Masson

PROGRAMA. Primero.-La película de gran interés y de asunto fantástico, en cinco partes, EL ALFILER VIVIENTE. Segundo.-La monumental película en 5 partes y en colores, titulada AMOR. Tercero.-Estreno de la alta comedia en cuatro partes, LOS CELOS DE BABY

PROGRAMA. Primero.-La película de gran interés y de asunto fantástico, en cinco partes, EL ALFILER VIVIENTE. Segundo.-La monumental película en 5 partes y en colores, titulada AMOR. Tercero.-Estreno de la alta comedia en cuatro partes, LOS CELOS DE BABY

PROGRAMA. Primero.-La película de gran interés y de asunto fantástico, en cinco partes, EL ALFILER VIVIENTE. Segundo.-La monumental película en 5 partes y en colores, titulada AMOR. Tercero.-Estreno de la alta comedia en cuatro partes, LOS CELOS DE BABY

PROGRAMA. Primero.-La película de gran interés y de asunto fantástico, en cinco partes, EL ALFILER VIVIENTE. Segundo.-La monumental película en 5 partes y en colores, titulada AMOR. Tercero.-Estreno de la alta comedia en cuatro partes, LOS CELOS DE BABY

Crónica teatral. Beneficio de Selica Pérez Carpio. Con «Maruxa», una de las más lindas operetas del maestro Vives, y la celebrada zarzuela de Arniches y Torregrosa «La fiesta de San Antón», celebró anoche la función de su beneficio la primera triple Selica Pérez Carpio. Esta, que es tiple que posee una espléndida voz, que canta bien y que vocaliza perfectamente, cosas que por separado suelen apreciarse muy pocas veces en muchas artistas al uso, tiene otras dos estimables condiciones que la completan, y son: distinción en el ademán y en los movimientos y una cantidad enorme de simpatía.

Excuso decir a ustedes si con todos estos elementos habrá conseguido admiradores la beneficiada. Anoche se vió el teatro concurrencísimo, y en diferentes pasajes de «Maruxa», que por cierto cantó admirablemente bien, las ovaciones fueron atronadoras y justas. Al terminar la opereta del maestro Vives se desbordó el entusiasmo y hubo desfile de regalos y de castañas de flor y discurso de la beneficiada, en medio de grandes aplausos.

Manuel Murcia, que es tan excelente actor como cantante, o vice-versa, dió a su papel de Pablo toda la ingenuidad que da de sí el personaje, y en unión de la Pérez Carpio escuchó muy justas ovaciones. La señorita Clement, que en obsequio a la beneficiada interpretó Maruxa, el tenor Nadal y el bajo Vives, coadyuvaron con buena voluntad para que la linda opereta de Vives alcanzara una estimable representación.

A segunda hora se representó «La fiesta de San Antón», que fué bien interpretada por los principales elementos de la compañía. Seríamos injustos si no tributáramos un aplauso a la orquesta, que bajo la dirección del maestro Garrido, interpretó con singular cariño la opereta del maestro Vives.- M.

Gacetas teatrales. NIÑOS DE SAN VICENTE. Hoy, a las cuatro y seis y media de la tarde, se celebrarán dos grandiosas sesiones, respectivamente, proyectándose el siguiente programa: una revista de la actualidad; la primera jornada en cuatro partes de la monumental película titulada «La tierra del diablo», interpretada por el gran actor Gastón Modot, con emocionantes escenas tomadas en el cráter y alrededores del Vesuvio, con imponentes erupciones y otras escenas tomadas en las célebres ruinas de Pompeya, Pestum, Solunto y Siracusa, que constituyen verdadero monumento de arte, finalizando la sesión con una preciosa comedia, interpretada por el popular artista El Otro.

RESTAURANT Termas Victoria. Playa Malvarrosa. Teléfono 3141. Cine Sorolla. PROGRAMA. 1.-Empezará la sesión con una película natural. 2.-Éxito estupendo de la extraordinaria producción de lujo, titulada La dama de la flor. Melodrama en cinco actos. Sentimental película presentada por la importante manufactura «Films Artístico Nacional». Cómica, Como anillo en el dedo. Producción americana. Espectáculos. Principal.-De 4:45 tarde a 12:30 Sesión de cine. Apolo.-Compañía Plana-Diaz. -A las 6:30: El genio alegre.-A las 10:15: Despedida de la compañía, Malvaloca. Es lava.-Compañía cómica. -A las 6:30 y 10:30: Agapito se divierte. Olympia.-Sesiones de cine desde las 3:30 a 12:30. Lírico.-Temporada de cine. -Sesiones de cine a las 3:30, 6 y 9:30. Novedades.-Compañía castellano-valenciana. -A las 3:30, 6:30, 7:15, 9:30 y 11:30: Cine y dos piezas valencianas. Niños de San Vicente.-A las 4 y 6:30: Sesiones de cine. Antoniano.-A las 4 y 6:30: Traidor, inconfeso y mártir. Patronato.-A las 3:30 y 6:30: Mare i reina. (Valencia cantal y el Himno de la Exposición. Moderno.-Sesión de cine de 3:30 a 12:30. Et Cid.-Sesión de cine de 3:30 a 12:30. Sorolla.-Sesión de cine de 3:30 a 12:30. Rómulo.-Sesión de cine de 3 a 12:30. Cine Ideal.- (Ruzafa).-Sesiones de cine tarde y noche. Cinema Giner.- (Pilar, 5 y 7).-Sesión de cine de 3:30 a 12:30. Cine Victoria.- (San Vicente, 176).-Sesiones de cine tarde y noche.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta.

ESPAÑA AL DIA

Prensa oficial GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

Aprobando la propuesta del Tribunal de oposiciones designando 45 aspirantes para el cuerpo de Secretarios judiciales y declarando constituido dicho cuerpo en la forma que se publica.

Resolviendo la consulta del Banco Industrial acerca de la interpretación de la base quinta de la ley de 2 de Mayo de 1917 acerca de la forma en que han de otorgarse los auxilios o préstamos.

Señalando para el día 2 de Enero próximo oposiciones para cubrir vacantes en el cuerpo de Abogados del Estado.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Disponiendo que el comandante don Joaquín Lahuerta cese en el cargo de ayudante de comandante general de Ingenieros de la octava región y nombrando para sustituirle en dicho cargo a don Ricardo Aguirre.

Concediendo la medalla del Mérito Militar a la guarnición del bloque de Miskrela, formada por un cabo y 12 soldados del Tercio y dos soldados de Policía indígena.

Idem idem a un cabo, cuatro soldados y un sargento del regimiento de la Corona, por méritos contraídos en la zona de Melilla.

Autorizando para que fije su residencia en la corte en situación de disponible, al teniente general señor Orozco.

Circular disponiendo que los voluntarios de un año no se les distraiga de su misión, que es la instrucción militar, para poder ser en su día oficiales de complemento.

En los Ministerios

PRESIDENCIA

El presidente despachó esta mañana con don Alfonso.

Al salir de Palacio manifestó a los periodistas que no ocurría ninguna novedad, y que los telegramas recibidos del alto comisario en Marruecos acusaban completa tranquilidad.

Añadió que el lunes, a las cinco y media, se celebrará Consejo de ministros.

En la sesión del próximo martes intervendrá el conde de Lizárraga en el Senado en la discusión del Mensaje.

Ignoraba si intervendría en el debate el señor Fernández Prada al aludir a los sucesos de Marruecos.

Añadió que mañana pasará el día en el campo.

Los subalternos del Estado, con el señor Guerra del Río, visitaron al subsecretario de la Presidencia para interesarse en las peticiones que tienen formuladas.

Nos dijo que había recibido un telegrama del general Martínez Anido anunciando que había tomado posesión de la Comandancia general de Melilla y expresando su satisfacción por el excelente espíritu en que había encontrado al ejército, lo cual explica las brillantes operaciones últimamente realizadas y el orgullo que sentía por haber sido designado para mandarlo.

El ministro de la Guerra ha contestado afectuosamente a este telegrama.

GOBERNACION

El duque de Almodóvar manifestó a los periodistas que eran inexactas las apreciaciones que hacían los periódicos al juzgar la situación de Barcelona, afirmando que no era mejor ni peor que en días anteriores.

GUERRA

El subsecretario

Esta mañana ha llegado a Madrid el general señor Bermúdez de Castro, siendo recibido en la estación por el general Los Arcos.

A las diez y media de la mañana se ha posesionado del cargo de subsecretario, pronunciando en este acto un elocuente discurso.

MARINA

El ministro de Marina puso a la firma de don Alfonso las siguientes disposiciones:

Real orden confirmando una comisión para el extranjero, al capitán de fragata señor García Sala y capitán de corbeta don Manuel Mindivil.

Concediendo la cruz del Mérito Militar al capitán de fragata portugués don Arturo Zacadure.

HACIENDA

El subsecretario ha manifestado que las Direcciones generales han remitido los expedientes pendientes de resolución.

FOMENTO

El señor Gasset manifestó esta mañana a los periodistas que recibía cartas alarmantes acerca de los estragos que causa en los olivos la mosca.

Dijo que había concedido un crédito de 25.000 pesetas para la extinción de esta plaga.

Añadió que recibía telegramas de felicitación de los marqueses de la Rambla y de Ubeza por su campaña para la extinción de la plaga de la langosta.

EL DIA EN PALACIO

Don Alfonso, después de despachar esta mañana con el presidente, recibió en audiencia a don Víctor Palmarelli y al duque de Albar.

Doña Victoria fué cumplimentada por el marqués de Figueroa y don José Tarantón.

Glorioformizan a un pastor por robarle los vestidos

Valencia de Don Juan.—En el inmediato pueblo de Matanza de los Oteros, dos desconocidos atacaron en pleno campo al pastor Javier Merino, de 18 años.

Los atacadores le hicieron varias preguntas, y aprovechando un descuido le aplicaron a la boca un pañuelo impregnado en cloroformo, dejándole privado de conocimiento durante tres horas, que aprovecharon para desnudarle y desaparecer.

Un asunto feo

Murcia.—Se ha descubierto un escandaloso asunto en cuestión de quintas.

Parece que hay quien se ofrece arreglar el asunto de los sustitutos de África, y luego dejan se pase el plazo de presentación. La comisión mixta los da por prófugos, y entonces los denuncian a la autoridad militar.

Como pasado el plazo van a África, los denunciadores cobran el precio de la denuncia.

Se dice que hay un empleado municipal que se dedica a cobrar cantidades a los hijos de viuda, y después no hace nada en favor de los mencionados.

Se cree que el asunto tiene ramificaciones en otras poblaciones de España.

El comandante Franco

Oviedo.—El comandante Franco recibió un telegrama del ministro de la Guerra anunciándole que había sido ascendido a teniente coronel y designado para el mando del Tercio extranjero.

Mañana marchará a Madrid, esta noche le obsequiarán sus amigos con un banquete.

MARRUECOS

La defensa del pozo número 2

Un periódico publica la siguiente información:

«Hace meses, con motivo del expediente Picasso, se habló mucho de la defensa del pozo número 2, para cuyos defensores se pedía la laureada.»

Ahora ha ingresado en el fuerte de Rostrogordo el sargento Arenzana, a cuyo cargo estaba el fortín de dicha posición, siendo también conducido a dicho fuerte el cabo motorista Lillo, también propuesto para la laureada.

¿Por qué todo esto? Vamos a decirlo con arreglo a las noticias que parecen exactas.

Aparte del expediente instruido para el juicio contradictorio, se instruyeron otros dos: uno para esclarecer lo ocurrido en la posición, y otro instruido al sargento Arenzana para depurar las responsabilidades, y en esos expedientes aparece que no hay palabra de verdad en lo que se refiere a la defensa de dicho pozo, recogidas por el señor Picasso en su expediente.

Al quedar abandonado el pozo por la retirada del general Navarro, no hubo la tal valerosa defensa.

Este cayó en poder del enemigo sin disparar un tiro, apoderándose los rifeños de todo cuanto había, incluso un mulo, que cargado de municiones, se refugió en el fortín.

Tampoco hubo lo de dar agua a los moros a cambio de víveres y municiones.

Una vez prisionado el pequeño destacamento, los rebeldes pusieron guardiánes y fueron alimentándose para que no dejara de funcionar el motor.

Igualmente es inexacto que a cambio de dar agua a los moros fuese rescatado el teniente Ruiz Tapiador y dos soldados más.

Para huir el cabo Lillo dió 100 pesetas a un indígena que los custodiaba durante la noche, y el pequeño grupo emprendió la marcha hacia la zona francesa; pero un grupo de indígenas, después de saquearlos, los condujo a la posición francesa de Montagne.

Al llegar a Uxda los fugitivos contaron al consúl lo de la leyenda gloriosa, y ahora, conocida la verdad, van ingresando en Rostrogordo los que la nación creía merecedores de la laureada.

Todo lo que antecede se sabe en Melilla, y por eso lo decimos.»

Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers, Ltd.

Liverpool, 8.

Naranjas

Primera condición: 200 y 240, de 12 a 16, 300, de 12 a 16/6, 360, de 12 a 16, 504, de 13 a 17.

Segunda condición: 200 y 240, de 10 a 14, 300, de 10/6 a 14/6, 360, de 10 a 14, 504, de 11 a 15.

Tercera condición: 200 y 240, de 8 a 12, 300, de 8/6 a 12/6, 360, de 8 a 12, 504, de 9 a 13.

Cebollas

Babosas: Pequeñas, de 10 a 11.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía.

Liverpool, 8.

Naranjas

Ofrecidas 14.000 medias cajas. Buena demanda. Primera condición: Mayoría: 240, de 14 a 15, 300, de 15/6 a 17, 360, de 15/6 a 17, 504, de 16 a 17/6.

Segunda condición: De 1 a 1/6 menos.

Cebollas

Babosas: Cuatro, a 9. Cincos, de 10 a 11/6.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía, Ltd.

Dublin, 8.

Naranjas

Ofrecidas 3.000 medias cajas de Valencia. Demanda moderada. Primera condición: 240, de 11/9 a 21, 300, de 12/9 a 18/3, 360, de 12 a 14/9, 504, de 13/3 a 14/6.

Mayoría: 240, a 14/3, 300, a 15/6, 360 y 504, a 14.

A todos interesa saber que la CASA CONEJOS

siempre dispuesta a favorecer a cuantos la visiten y contando con grandes stocks de pañería, ha seleccionado tres grupos para la confección del famoso traje "MIO" a la medida, a unos precios que nadie podrá competir.

TRAJE MIO

Grupo A, estambre tropical, a medida. 80 pesetas
Grupo B, estambre fresco, dos cabos. 90 "
Grupo C, estambre doblado Australia. 100 "

Estos precios empezarán a regir el día 11

FOOT-BALL : : Campo de Mestalla BANCARIO F. C. (del grupo B) VALENCIA F. C. (RESERVA)

HOY, 5 TARDE

parar. No así el mixto, que al contrario, llevaba una velocidad extraordinaria, corría pendiente abajo y estaba formado por el material de testable que todos conocemos y sufrimos.

El choque fué tremendo. Ambas máquinas se empotraron en las delanteras, y así enlazadas, se levantaron sobre los tenders, formando una barraca. Sobre ellas subieron algunos coches, y encima de todo se colocó, conservando una estabilidad inconcebible, un coche, que quedó a una altura de más de diez metros. Lo demás es conocido por las informaciones anteriores.

Las fiestas de Vinaroz

Se organizan las de la feria de San Juan, en cuyo programa se consignarán tracas, volutes de campanas, conciertos, cueñas y partidos de balompié y charlotadas.

El corresponsal.

Alicante

Alicante, 8.

Franco se arrepieta y vuelve de padre de la política alicantina

Ya han pasado las elecciones. Los compromisos políticos dejaron de ser un embarazo para quienes, con una independencia alentada en la efectividad de una fuerza indiscutible, vieron un momento desvanecerse, por la presión del centralismo, proyectos y combinaciones que estaban informados en un sentido local lógico y claro.

Franco ha olvidado aquella disciplina, los de aquí han envenenado las armas, y otra vez la gran familia se reúne y abraza con efusión confortable y optimista.

Los liberales, pues, están de enhorabuena al recoger a don José, y como demostración del íntimo afecto y del gran entusiasmo que el retorno del prócer produce, un banquete el domingo les reconciliará, y acabará por ahora la separación entre el jefe supremo y las huestes que un día no se avinieron a pasar por el aro de Madrid.

Para un subsecretario de Guerra el general Bernúdez de Castro para la Subsecretaría de Guerra fué conocida ayer tarde.

El general, que actualmente desempeñaba el cargo de gobernador militar de Alicante, ignoraba el nombramiento. Desde luego, lo ha aceptado, y esta noche saldrá para posesionarse. Los periodistas le dirigieron un interrogatorio sobre los planes futuros que van a acometerse en Africa, dejando el general, por razones bien comprensibles, incontestadas las preguntas.

El general, a pesar de su gestión corta en Alicante, arraigó prontamente, debiéndose a su iniciativa proyectos sobre la población dignos de todo apoyo. Principalmente figuraban entre ellos la petición al ramo de Guerra del castillo de Santa Bárbara, que habría de pasar a la dependencia del Ayuntamiento. Este debía convertir aquel paraje en un bello lugar de atracción, y estando ahora en un puesto elevado del Ministerio de la Guerra el general, se tiene la confianza de que su iniciativa podrá prosperar por su impulso.

El vecindario se ama a un niño

Ayer noche, en la antigua Montañeta, hubo gran efervescencia entre el vecindario. La noticia de que era torturado por la familia que lo tenía recogido, un niño de dos años de edad, cundió y llenó de coraje a las gentes.

Según ha podido saberse, en la casa habitada por Magdalena Lafuente Asensio, en la calle del Molino, tenía ésta, con su marido, recogido un niño de dos años, llamado Paquito Miralles García. El matrimonio contaba además con dos niños. Y el caso es que por celos del Paquito o por afán de sentirse cruel, el pobre niño sufría los malos tra-

tos de la mujer, y su tierno cuerpo era azotado, acardenalado y hecho una lástima. El vecindario se amotinó y quiso lynchar a la mujer. Hubo de intervenir la fuerza pública para evitar que las iras del público tuvieran la explosión grave que amenazaba.

El corresponsal.

La verdad se impone! Propaganda práctica Los Amigos Previsores

El día 20 de Mayo último y el día 6 de Junio actual, quedaron firmados los contratos de compraventa de 310 metros cuadrados para la construcción de casas baratas en Albufera y de 9141 metros cuadrados para el mismo fin en Antella.

Los mencionados terrenos son propiedad, los primeros, de don Agustín Grima, situados junto al cuartel de la Guardia civil, en construcción, y los segundos, de don José Ramón Vidal, situados en la partida de las Eras, de Antella.

Por los Amigos Previsores: El subdelegado del distrito, Juan Fernández.

Muebles a precios de fábrica: Comedores, dormitorios, sillones de gran confort, sillerías de mimbre para casa de campo (un 20 por 100 más barato que nadie).

CASA CARIZARES
Correjería, 32.—Teléfono 1298

Ocasión

Se traspasa negocio en estado floreciente, en punto muy céntrico de esta capital.

Si se desea se traspasa también solamente el local en que se halla instalado.

Razón, en la calle del Grabador número 16, entresuelo, izquierda, de diez a una.

Teatro - Cine del Patronato

Landerer, 7 :
(Junto a la de Caballeros)

Para hoy:
DERROCHE ARTISTICO
La obra de más éxito de la actual temporada:

Mare i Reina
y los inspirados himnos del maestro SERANO.

¡Valencia canta!
y el

Himno de la Exposición

Interpretados por los orfeones EL MICALLET, PATRONATO J. O. y otros valiosos elementos, actuando el soprano señorita Julia Meliá y el barítono don Manuel Bueso, formando un conjunto de más de 150 voces, acompañados de escogida y numerosa orquesta.

JUEVES 14 y VIERNES 15
Grandioso programa de cine. Entre otras películas, se proyectará la que comprende todas las fiestas, con motivo de la

CORONACION DE LA PATRONA DE VALENCIA

Unico salón en que aparecerá sobre la pantalla el programa completo, inclusive el momento culminante de la Coronación.

Trinquete de Peiayo

Hoy, a las 5, gran partido de pelota, escalera-cuerda, 60 tantos. Muñoz de Burjasot, Meseguer de Sueca y Mirana de Simat (rojos), contra Peiró de Gandia, Aranda de Vallada y Panalero de Valencia (azules). Retador, bando rojo.

: Gran Pensión Zaragoza :

Cubiertos desde 3'50 pesetas en adelante. Habitaciones para dormir desde 2 pesetas : : : : Calle Zaragoza, 10



Vencer o morir

es el dilema que todo hombre tiene al venir al mundo. Si usted siente decaimiento de ánimo, falta de apetito, cansancio físico, es que su sangre está falta de glóbulos rojos y propensa a la anemia y la tuberculosis.

Usted necesita hierro y fósforo para vencer.
Usted debe tomar inmediatamente el famoso

Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 20 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

MARRUECOS

El cadáver del teniente coronel Valenzuela... En el expreso de Andalucía llegará el próximo lunes a Madrid el cadáver del teniente coronel señor Valenzuela.

Noticias de Melilla

Melilla.—Hoy se verificó el traslado de los restos del teniente coronel Valenzuela, después de haberse impuesto la medalla Militar.

Se ha confirmado que el capitán Goudra murió al frente de su sección, cuando se disponía a recoger el cadáver del teniente coronel.

La defensa del pozo número 2

Un periódico publica la siguiente información: «Hace meses, con motivo del expediente Picasso, se habló mucho de la defensa del pozo número 2, para cuyos defensores se pedía la laureada».

AVISO

a los señores Sacerdotes, directores de colegios, Comunidades, etc., etc. El colaborador que ustedes necesitan para toda clase de enseñanza científica y religiosa lo encontrarán ustedes en el maravilloso cine que ha puesto a la venta

Crumiere

Detalles y demostraciones a toda hora. Invitaciones especiales en la dirección del "Diario".

Figuras del teatro valenciano

Manolo Taberner



Manolo Taberner en los albores de su carrera artística



Manolo Taberner en la actualidad, uno de sus peculiares gestos.

—¿Escucharme el ventrillo? —Sí, señor; eso pretendo. —¿Socorro! —Don Manuel... —¿Guardias!... ¡Serenito!... —Pero atienda, hombre. —¿Serenito! —Otra vez? —Hasta veinticuatro! —¡Horror! ¿Y he de aguantar las veinticuatro? —¡Las veinticuatro... y sereno! —¡Ca!... ¡No lo verán sus ojos!

Primero salgo por pies, si antes no me da, por efecto del chistecito, un vahido... —Pues si sale, le diré: «¡Que va-ido, que va-ido!» —¡Socorro!... ¡Guardias!... ¡Serenooooo!...

—¿Ahora es usted? —¡Vaya! Se trocaron los papeles. Crea que no hay derecho a hacerlos así, don Manuel. —Acordes, y para quitarle el mal saborcillo que le hayan podido dejar, accedo a su deseo, objeto de esta entrevista, manifestándole, por lo tanto, que Valencia fué mi cuna; que vi la primera luz del sol... o del candil, que de esto sí que no conservo una visión exacta, en una casa de la calle de Bordadores, donde tenían mis padres una zapatería, el 22 de Agosto de 1871.

—Perfectamente. ¿Y cómo se reveló en usted la afición al teatro? —Había en mi casa una oficiala que todos los días festivos me llevaba al Principal, donde a la sazón trabajaban doña Gertrudis Castro, D. Antonio Vico, Juan Reig, Parre-

ño y otros. Me fui por ello aficionando al teatro, de tal manera, que me arrogé en el desván de mi casa un teatrillo, haciendo en él varias funciones con los amigos de vecindad... Ese fué, pues, el origen de mi carrera artística. —¿Y cuándo debutó seriamente? —En Febrero de 1871, esto es, a los catorce años de edad, en un teatro denominado La Corona—que hallábase ubicado en las cercanías de la plaza de Mosén Sorrell—, con las obras «Una nubola d'estiu» y «Valencianos con honras». A éstas siguieron después las zarzuelas «Pascual Bailón», «El canto de ángeles», «El barón de la Castaña», la pieza «El rey de les criailles» y otras.

—Trabajé luego en un teatro de aficionados, conocido por el nombre de La Fábrica, que estaba en la calle del Padre de Huérfanos, donde hice «Tres roses en un pomell», «Guillem Sorolla» y algunas más. Salí de aquí contratado para Ondara, Denia, Pedreguer y Jávea, con Simón Valiente; fui en calidad de actor cómico, cantando zarzuelas para final.

—Y como mis padres se oponían tenazmente a que continuara por los senderos del arte de Talía, vinieron en mi busca, llevándome a Valencia a viva fuerza... Pero, ¡ay!, el teatro era ya para mí, no un caprichoso pasatiempo, sino una necesidad imperiosa: sentía verdadera vocación; y al poco tiempo del hecho apuntado, apoderándose de mí la nostalgia de la escena hice una

nueva escapatoria del paternal hogar. Me dispuse a partir para Ondara, porque tenía indicios de que allí se hallaba actuando la compañía que me habían hecho abandonar mis padres. Y lo mejor del caso—lo peor, más propiamente dicho—es que carecía de recursos. No me amilané por ello. Le expuse mis deseos al administrador de las diligencias—únicos medios de comunicación por aquel entonces—, quien facilitóme el billete gratuitamente. Una vez en Ondara, me dediqué presto a averiguar el paradero de la compañía de Simón Valiente, y ¡oh, dolor!, me dijeron que habían marchado a Pedreguer. Tomé al punto la resolución de partir para dicho pueblo pedibus andando. A las dos horas me di cuenta de que había equivocado el camino! Un carretero me instruyó convenientemente. Y llegué por fin, de noche por cierto, a Pedreguer, con visibiles muestras de fatiga, con un apetito mayúsculo y ¡con las botas inservibles!... Una familia pobre me ofreció albergue; acepté complacidosimamente. Recuerdo que tuve por cena dos sardinas—un trozo de pan; ¡por cama, un jergón de paja. Todo me supo a gloria!.

—Me levanté al día siguiente al rayar el alba. Dispúsceme a indagar mi objeto y... ¡calamidad de calamidades!—tampoco se hallaban allí las huertes que acudillaba Simón Valiente. —Supe entonces que estaba actuando en el Principal de Denia la compañía de Ramón Plumer, a quien llamábamos los del teatro «el primer actor de alpargata», en virtud de que nadie como él hacía los labriegos valencianos. —La suerte me fué esta vez más propicia, ya que el viaje de Pedreguer a Denia lo verifiqué en un carro cargado de pasas, de las que algunos racimos sirvieronme de desayuno. —Una vez allí hablé con Salvador Plumer y tuve la fortuna de figurar desde aquel día en su elenco artístico.

—Cuando regresé a Valencia, mis padres me recibieron bien. Y convencidos, indudablemente, de que resultaba estéril todo el empeño que ponían en que no fuera actor, optaron por no decirme nada sobre el particular. —Un amigo mío, Félix Aparisi, tomó en arriendo el teatro de la Marina, del Cabañal, y me contrató para hacer tanto primeros actores como actores cómicos; pero sobre todo para trabajo valenciano. Entre los primeros actores que hice figurar el Andrés de «La carcajada», el «Juan Diente», «La roca encantada», «La máscara de hierro», y otros...

—Terminada que fué esta temporada, por cierto bastante larga, me contrató un primer actor, llamado Manzano, para actuar en las ferias de Burriana, donde al poco, vino a buscarme Teobaldo Cardona, representante de la empresa compañía del teatro Principal de Teruel, donde encontrábase actuando de primer actor Baldomero Llaberia; éste fué el maestro que me enseñó a recitar versos.

—Después de finida la temporada, el mismo Llaberia contratóme para la Princesa, de Valencia, donde actuaba de primer actor Gamir Aparisi y de galán joven Llaberia. Entonces, en el reparto de una obra, no recuerdo cuál, me dieron un galán joven tan grande, que yo, que llevaba hechos ya algunos primeros actores, le tomé un pánico enorme. Y tan enorme; ¡Como que me marché a mi casa!... —En calidad de segundo galán, ingresé al poco en una compañía que actuaba en el teatro de la Marina compuesta del gran actor Paco Domingo, de la primera actriz María Toral de Cueva, de la Nadal, antes de ser tiple, y de Oliva, Llaberia y Bolívar. La temporada fué breve. —Luego de hacer un recorrido por los pueblos de la Ribera, volví de nuevo al teatro de la Marina, donde actuaba de primer actor el notabilísimo Juan de Alba. Se puso en escena el «Tenorio», y como la misma empresa tenía en arriendo el teatro de Alcira, había el compromiso de hacer en el mismo día dos Tenorios, uno en cada población. Lo hizo Alba en la Marina y yo en Alcira. Al día siguiente, en Alcira, Alba y en la Marina, yo. Y... bueno, ¡no recuerdo haber pasado susto mayor en los años de mi vida! Gracias que logré salir airoso.

—Formamos un piquete para explotar de nuevo los teatros de la Ribera, incorporándonos después a la compañía de Manuel Osorio, que actuaba en Hellín, Bolívar, Miguel, Bello, García, Sánchez y yo. Deserté de las filas Osorio, y en sustitución vino Muñoz Marchant. Pasamos a Quntanar de la Orden. ¡Y allí sí que fué la catástrofe, allí! Con decir que tuvieron que mandar dinero mis padres para regresar a Valencia... Ya en ésta me contrataron para la temporada de invierno en Alcira con Abelardo Rodríguez. —Y el representante de Juan Colom, vino a Alcira para llevame al Español de Alicante, con el objeto exclusivo y único de hacer valenciano. Esto era por el 1880. D aquí salimos la misma compañía para Argel, embarcados en el vapor Buenaventura, que fué el que trajo la «libertad» para España, y en él venía por cierto la Junta revolucionaria, cuando el destronamiento de Isabel II, Olozaga, Prim y otros.

—Allí, en el teatro Malacof, cultivé todos los géneros: melodramas, comedias, zarzuelas... —Llamos con destino al teatro La Perla; pero antes de nuestra llegada a tierras argelinas, se prendió fuego. En vista del accidente, la colonia española, que se componía entonces de más de 80.000, nos cedió el citado teatro Malacof, que distaba algunos kilómetros de Argel. Era muy lindo; estaba enclavado dentro de un jardín. —Pasamos de este teatro al Du-Tapis vert de Blida, donde solamente dimos tres funciones. —Retornamos de nuevo a Argel, y la colonia española, queriéndonos dar una gallarda prueba de afecto y simpatía, organizó un beneficio en el Nacional. Hizo un lleno hasta los topes, un verdadero reventón, y ovaciones ruidosas. Se puso en escena «Els besóns de Sedavi» y la zarzuela «C. D. L.»

—Formaban la compañía: Juan Colom de director, yo de primer galán, y los señores Contreras, Bello, Américo, Irlas, Juanito Pérez y Teobaldo Cardona. Del sexo bello, las señoras Colom, Pardenillas y hermanas Alcaínas. —Como aquel público sentía verdadera predilección por los melodramas, y muy especialmente por las obras hechas a base de bandidos, nos hartamos de representar «Diego Corrientes» y «Jaime el Barbudo». También les entusiasmaba el género valenciano. —La temporada tuvo tres meses de existencia. En el mismo vapor Buenaventura regresamos a Alicante, saliendo de aquí para hacer las ferias de Cieza y otras poblaciones de Murcia.

—Contratáronme luego para inaugurar el Principal de Alcoy, que habían reformado recientemente. Eramos: Clotilde Lombia, gloria de la escena española y profesora del Conservatorio de Madrid; Mendoza Ortiz, Amparo Guillen, Amparo Pardenillas, Loreto Bri, Vázquez y otras; del sexo fuerte, Juan Mela, Pepe González, Manolo Díaz, Paco Formosa, Lloréns, Tamarit y yo, que iba de segundo actor de carácter. —Elegimos para debut el drama de Echegaray «La última noche». El Barba, de cuyo nombre mi discreción me aconseja guardar la reserva más absoluta, no gustó. Por ello, la empresa, contrariada, me dijo: —«Taberner, ¿usted se compromete a quedarse de primer actor de carácter?»

—«Si—repuise, tras una breve duda. —Perfectamente. La empresa se lo sabrá agradecer y recompensar a su debido tiempo. —Y, en efecto, la prometida recompensa convitióme al poco en espléndida realidad: me hicieron una función de beneficio en la que, sin molestarme en lo más mínimo, tuve un entradón tan grande que precisó habilitar los telares del escenario para colocar gente. —Actué luego en el Ruzafa, de Valencia, entonces teatro-café, bajo la dirección de Manuel Calvo y Asensio Mora, mi maestro, el rey de los actores cómicos. Estrenamos la obra «Robo en despojado». Al verificar el reparto, Mora me dió el papel de Colás. Yo le manifesté mi disgusto al ver que me había elegido un papel de criado. ¡Y no son para dichos los epítetos que me propinó! Tomó tan a pecho el que interpretara bien aquel papel, me lo ensayó con tal cariño, que el mismo Mora que hacía el protagonista de la obra, estaba admirado al ver lo que el público reía aquellas cosas precisamente que me había enseñado él.

—Estrené algunas obras de autores valencianos, entonces noveles... —Para hacer los finales de la compañía de Miguel Cepillo, que actuaba en Cartagena, me contrató Colom, como bajo cómico, telegráficamente. Y allá fui. Figuraban en ella Concha Constant, Antonia Colom, Concha Ríos y otras. De ellos, Miguel Cepillo, José Montenegro, Alfredo Cirera, Felipe Carsi y Manuel Espejo. —Al poco marchó Cepillo a San Sebastián y la empresa exigió que, para el próximo domingo representáramos «La aldea de San Lorenzo» o «La carcajada». Peticion semejante, faltando Cepillo, nos puso en un aprieto. Después de un momento de dudas y vacilaciones, dijo Colom: —«No hay que repararse, señores. Aquí hay quien tiene hecho el Andrés de «La carcajada».

—Todos se miraron con ojos inquiridores. —«Taberner lo hará—añadió después. —Y no hubo ni uno que no se echara a reír. Y es que como estaban acostumbrados a verme en papeles cómicos... —Entonces Montenegro, con cierta ironía, dijo: —«Pues sí es así, yo hago el reparto de la obra. —Inmediatamente se procedió a él, quedando hecho de la siguiente forma: Montenegro, el Doctor; Espejo, el Leopoldo; Monsieur Ester, Carsi, y el Ramón, Cirera. La Adela, la Constant; la dama, la Ríos; la característica, la Colom, y yo el Andrés. —Hay que hacer constar que la obra ensayóse con verdadero cariño. —Bueno; vino el día de la función, empezó la representación de «La carcajada» y no fué foja la carcajada que soltó el respetable cuando sa-

lí a escena! Claro que ello fué debido a la costumbre de verme siempre representar solamente papeles cómicos.

—«No sé, en realidad de verdad, cómo diría el primer parlamento ni qué cara pondría; lo cierto es que en la sala reinó al momento el silencio más absoluto. Terminó el primer acto y me aplaudieron. Terminó el segundo, y el telón levantóse tres veces en medio de estruendosas ovaciones. Y cuando acabó la obra, los aplausos fueron verdaderamente ensordecedores. Colom me dió un vigoroso abrazo porque no le había hecho quedar mal. La Constant, que ocupaba un cuarto contiguo al mío, le dijo después a Colom, según pude oír: —«Usted nos ha dado el timo, don Juan. Porque Taberner no es un bajo cómico, sino un buen cómico. —Aquello me valió para que Cirera y Carsi me ofrecieran un ventajoso contrato, que, por mi desgracia, no pude aceptar, por tener compromiso verbal con la empresa del Ruzafa, de Valencia, donde ya se estaba ensayando, sin estar yo, «La lengua», de Enrique Gaspar, de la que habíanme repartido el primer galán. Estaba de primer actor Vicente Miquel y Virginia Pérez de primera actriz.

—Y unas veces con compañías de zarzuela grande y chica, y otras de verso, y otras de comedias y zarzuelas valencianas, actué en este teatro durante trece años. —Me contrataron, después de esta larga temporada, para el teatro Circo, de Alicante, donde era Pablo Goré el director de orquesta. —De allí salí para el Principal, de Valencia, donde estrené «A carasteo» o «La Misa a gran orquesta», «Ole Sevilla», «El fuego de San Telmo», «Ortografía» y otras. —La empresa Bernal, de Cartagena, me contrató luego para trabajar en varios teatros de provincias, en calidad de primer actor y director. La primera población en que actuamos fué Játiva; siguió a ésta Cartagena, con una compañía enorme; Murcia después. Pasamos de aquí nuevamente a Cartagena, y aconteció un hecho bastante original. Puse en escena «La leyenda del monje», obra que había representado la temporada anterior la compañía de Juan Cubas. El tenor cómico que yo llevaba soltó un gallo en el dúo que tiene con la tiple cómica cuando está ella en la ventana. El público de butacas empezó a patear. Y entonces, el de la galería, creyendo que los de abajo protestaban porque no se cantaba el dúo como lo hizo la compañía de Cubas, mi antecesor—quien por olvido o conveniencias escénicas, puso en la cabeza de pescadores un batucón, cantándolo la actriz desde allí, cuando las acotaciones del libro indican que debe cantarse desde la ventana—, unió su protesta al público de butacas, gritando: «¡Desde el balcón, desde el balcón!»

—Mi amigo Pepe Lorente, director de la orquesta, entró en mi cuarto como una furia, diciéndome: —«Pero cómo has puesto la obra, Manolo? —Como marca el libro—le replicué. —¿Estás cierto? —Ciertísimo. —Pues chico, se ha colao el público.

—Y para no agotar la paciencia de los lectores del DIARIO—ya que si me propusiera seguir paso a paso mis cincuenta y dos años de vida artística, necesaria, como usted comprenderá, algo más que el reducido marco de un periódico—termino con que después de varias actuaciones en teatros provincianos, y en el Martín y Eldorado, de Madrid, y Gran Vía y Eldorado, de Barcelona, vine a Valencia, donde me contrataron en el Salón Novedades para una temporada de siete meses. Transcurridos los cuales, y al cabo de una ausencia de dos años, volví de nuevo a él, donde llevo ya siete temporadas seguidas recibiendo los aplausos de mis paisanos, leyendo más obras que tiene el archivo de Simancas y sacando a escena más autores que premios el Tesoro en el sorteo de Navidad.

—¿Podría dar la cifra, aproximada, de ellos? —¡Oh! Imposible, mi buen amigo, imposible. Porque es una cantidad verdaderamente fantástica. —¿Siente ya cansancio, fatiga por tantos años de actuación? —¡Ca! Todo lo contrario. A medida que pasan los días, mi ilusión se acrecienta, se agiganta; pero de tal manera, que muchas veces—¡doloroso error!—creo que tengo aquellos floridos veinte años, cuando, henchida mi alma de bellas utopías, empezaba a recorrer la espumosa senda del teatro... Y mientras el respetable me tolera; mientras siga, como hasta ahora, demostrándome con sus aplausos todo su afecto y simpatía, yo pisaré las tablas... Pero cuando me demuestre frialdad y desprecio, cuando me hiera con su amarga indiferencia, entonces... con los ojos anegados en lágrimas y ahogando, sofocando, en una palabra, el acerbo dolor de mi agradecido corazón—¡este corazón mío que no sabe de ingravitudes!—entonces, lenta, muy lentamente haré mutis por el foro... si es que antes de mi muerte artística no decreta Dios la muerte de mi materia...

E. Mollá Ripoll.

Advertisement for perfume featuring an illustration of a woman in a long coat and hat. Text: 'Un jardín en el bolsillo no puede llevarlo nadie, por mucho que sea su amor a las flores; pero el hombre de buen gusto ha resuelto el caso perfumando su pañuelo con Esencia Flores de Primavera cuyo grato perfume persiste deliciosamente. Violeta. - Rosa. - Jazmín. Bouquet. - Chipre. - Heno. Clavel. - Lilas. - Muguet. ¡Una gota basta! Frasco, 5 pesetas en toda España. Perfumería Gal. - Madrid.'

Vertical text on the left margin: 'Junio 1923', 'la OS', 'pesetas', 'ia 11', 'de Mestalla grupo B)', 'y su tierno cuerpo', 'acordándose y', 'El vecindario se', 'nchar a la mujer', 'ir la fuerza públi', 'las iras del píe', 'explosión grave que', 'El corresponsal.', 'nel', 'paganda práctic', 'visores', 'En Alberque', 'y Antella', 'Mayo último y el', 'tual, quedaron fir', 'de compra-ven', 'cuadrados para la', 'sas baratas en Al', 'metros cuadrados', 'en Antella.', 's terrenos son pro', 'os, de don Agus', 's junto al cuartel', 'l, en construcción', 'e don José Ramón', 'la partida de las', 'os Previsores: El', 'distrito, Juan Fe', 'cios de fábrica:', 'rmitorios, sillones', 'sillerías de mimbre', 'po (un 20 por 100', 'nade).', 'MAIZARES', 'Teléfono 1298', 'sión', 'ocio en estado flo', 'muy céntrico de', 'traspasa también', 'en que se halla', 'alle del Grabador', '16, entrespiso, iz', 'una.', 'Teatro-Cine', 'del Patronato', ': Landerer, 7:', '(Junto a la de Ca', 'balleros.)', 'ARTISTICO', 'éxito de la actual', 'Reina', 'anos del maestro SE', 'a canta!', 'y el', 'Exposición', 'or los orfeones EL', 'TRONATO J. O.', 'mentos, actuando', 'ita Julia Meliá y', 'manuel Busco, for', 'to de más de 150', 'los de escogida y', 'a.', 'VIERNES 15', 'rama de cine. En', 'se proyectará la', 'das las fiestas, con', 'DE LA', 'DE VALENCIA', 'que aparecerá so', 'programa comple', 'nimiento culminan', 'n.', 'de Peiayo', 'gran partido de', 'uerda, 60 tantos', 'jasot, Meseguer de', 'de Simat (rojos),', 'Gandia, Aranda de', 'ero de Valencia', 'bando rojo.'

Una mujercita sabia y hacendosa es la felicidad de un hogar

Nuestra buena omigueta Maruja N. es una deliciosa criatura, encantadora por lo hacondosa y simpática, que tristes azares de la vida la han colocado a la cabeza de su casa y de todos sus hermanos, a los que quiere y educa como a hijos, y los cuales la tienen y la aman como a una madre. Gracias a sus excelentes condiciones de ama de casa, su hogar, a la par que nido feliz de toda la familia, progresa y ensancha sus posibilidades, porque Maruja sabe elevarlo en todos los sentidos con su gran sentido práctico y sus celosos cuidados y desvelos. Véase cómo



Para contentar a su nene pequeño, el Benjamín de la familia, Maruja no ha encontrado en toda Valencia cosa mejor que las ya famosas **GALLETAS PLAJA**, que se fabrican en la Gran Vía, número 2 (teléfono 1910), pues desde que un día las probó el niño en la Feria-Muestrario, donde con ellas eran obsequiados los visitantes de la instalación de estas galletas, ya no quiere otras. Las hay de postre sublime, a 5 pesetas caja; tostadas para desayuno, the y champán, a 3'50; bizcochos para chocolate a 4 pesetas; María de leche, a 3'75 kilo, y una variación de más de 300 clases para niños.



Maruja, que es personita de buen gusto, para el desayuno que prepara a sus hermanitos ha sabido hallar la manera de que les sepa a gloria. ¿Cómo? Dándoles chocolate de la fábrica de don Francisco Gimeno (San Vicente, 88, esquina a la calle de la Linterna), el preferido por toda Valencia, que sabe que el señor Gimeno usa materias de primera clase, sometidas previamente al análisis del Laboratorio municipal, y además, los vende a precios muy económicos. Por algo la fama de esta casa se cimenta en casi un siglo de existencia.



En agradecimiento a Maruja por sus disposiciones de «madrecita buena» para sus hermanos, el mayor de éstos la ha obsequiado con un aparato fotográfico de la **CASA MANERO**, plaza dels Porchets, 14, único laboratorio para revelar con eficacia y perfección las placas tiradas con Kodak. Esta casa, preferida por los aficionados, posee un surtido completo en aparatos y accesorios fotográficos y es representante de las más importantes casas extranjeras de placas, aparatos, papeles carbón, etcétera.



Maruja se está preparando su ajuar de boda, porque, a pesar de todo, ella quiere casarse pronto. Sabiendo lo que se hace, ha ido a adquirir las telas a la Casa de Confecciones de don **GERARDO DURA, Bolsería, 35**, que en ajuares para novias y recién nacidos no hay quien la compita. Aquí encontró un inmenso y variado surtido en géneros blancos y confeccionados, como son: camisas, enaguas, chambras, cubrecorsés, pantalones, sábanas, manteles, servilletas, de superiorísima calidad, y lo que es más extraño, a precios increíbles, por lo que esta casa es preferida por todo el público.



Al llegar Maruja un día a su casa, después de haber ido de compras, le dió una gran alegría a la criada porque le trajo una buena cantidad de **JABON «EL PEZ»**, el mejor, el indiscutible para lavar bien la ropa y que no la perjudique y la deje blanquísima y limpiísima. «No pudo traerlo mejor, señorita —le dijo la criada.— Con este jabón me pasaría el día en la artesa, pues da gusto lavar con él, por su calidad y por sus resultados». Del crédito del mismo pueden estar satisfechos sus fabricantes, los **Sres. HIJOS DE J. VIGUER BLAT**, (Blanquerías, 9; teléfono 247), en Valencia.

Hors d'œuvre

Hace algún tiempo publicamos en este periódico, titulado «Se prohíbe fijar carteles», en el que nos lamentábamos del afán anunciador y cartelador que ensucia las fachadas de las casas, y hoy hemos de insistir.

Terminadas las elecciones generales, los propietarios tomaron a pecho el adecentamiento de sus fachadas con motivo de las fiestas de la Coronación, y antes de transcurrir el mes, los carteleros lo dominan todo.

Particularmente los fijadores de carteles electorales, son el tercio de Flandes. Ellos se meten en la fachada más alba, más limpia, más decorosa, para ensuciarla con engripo y con cartelones.

Carece Valencia de marcos a propósito para esta fiebre anunciadora, y donde los había, como la fachada del Ayuntamiento, han sido retirados para que los cartelistas hagan mesa revuelta en sus paredes.

Y no son sólo carteles de papel lo que ensucian las fachadas.

En la calle del Moro Zeid hay una casa, con puerta de entrada principal en el centro y habitaciones laterales de entresuelo, piso principal y segundo. Pintada y arreglada, su propietario colocó dos cartelitos que rezan:

Se prohíbe fijar carteles

Y el excelentísimo Ayuntamiento le ha colocado a la izquierda de la puerta uno que dice:

Calle del Moro Zeid

Y por si esto era poco, a la derecha ha fijado otro igual, antiguo:

Calle del Moro Zeid

Y los empleados municipales le han colocado el número de la casa en otro cartelito.

Y la empresa de seguros, este otro:

Asegurada de incendios

Y la empresa de aguas potables, por no ser menos:

Agua potable de alta presión

Sólo falta el consabido

Cinco pasajeros y una autoridad

Si queda lugar, aún podría ponerse otro:

Cuidado con los rateros

Yo creo que sobran letreos en la fachada de la casa de la calle del Moro Zeid.

Por lo menos aquellos que dicen:

Se prohíbe fijar carteles

L. M. d' H.



Centro Instructivo

Antoniano ::::

Calle del Padre de

Huérfanos, núm. 1.

Funciones para HOY, a las 4 y 6:30.

Acontecimiento artístico

Por encontrarse en Valencia, el notable primer actor don José Saeche, tomará parte en el drama histórico en tres actos y en verso, de don José Zorrilla,

Traidor, inconfeso y mártir

La Casa de Aragón

Anoche recibimos la circular de la comisión organizadora de la Casa de Aragón en Valencia. La idea es muy plausible, y el documento, largo.

Como éste ya se ha publicado en la Prensa local, no tenemos por qué insertarlo ahora, y si sólo alentar a los organizadores a proseguir con empeño sus trabajos para llegar al éxito más clamoroso.

Ya tuvimos aquí un Centro Aragonés, de feliz recordación, y se han publicado algunos periódicos para estrechar los lazos de unión entre la región de la Virgen del Pilar y la de los Desamparados.

Aragón y Valencia han luchado juntos en miles de ocasiones. Aragón y Valencia han sido siempre buenos amigos, y la Casa que se proyecta ha de estrechar los lazos de ambas regiones.

Eclesiásticas

Día de retiro para el Clero

El martes será el último día de retiro del presente curso, a las diez y media de la mañana y cinco de la tarde, en la iglesia de San Juan del Hospital, bajo la dirección del Padre Mariáno Ripol, S. J.

Pago de haberes al Clero

La Habilitación del Clero y Culto de esta diócesis, anuncia que desde mañana 11 hasta el 19 quedará abierto el pago del mes de Mayo para todos los partícipes que presenten sus recibos al cobro.

El Culto tiene este mes un descuento de 82'34 por 100.

Sucesos

El timo del «sobre»

Aquilino Palencia Herrero, de 45 años, natural de Jumilla, regresó de la Argentina hace unos días, en donde había ahorrado 20.000 pesetas, las cuales tenía en el Banco Español del Río de la Plata.

Ayer el Aquilino fué al Banco y sacó la mencionada cantidad, marchando luego a tomar café a Royalti, y allí se encontró con un desconocido, que por el procedimiento del «sobre» le timó las 20.000 pesetas.

Los hay tontos de remate.

Detenidos

Por el agente señor Benavides, auxiliado por los guardias de Seguridad números 307 y 313, Claudio Carbajo y Darío Calvo, han sido detenidos en el Mercado central los carteristas José Sánchez Garbo, natural de Madrid, y Luis López Barrios, de Benisa (Alicante).

Por disposición gubernativa han ingresado en la cárcel.

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, 200

BUENOS AIRES

Por acuerdo del directorio del Banco y en armonía con la primera parte del artículo 68 de los Estatutos vigentes, se convoca a asamblea general extraordinaria de accionistas para el día 1.º de Agosto próximo, a fin de resolver sobre la aplicación del 4 por 100 de las utilidades que anteriormente se destinaban al fondo de reserva ya cubierto.

Buenos Aires 12 de Junio.

Champagne "Bénézet"

Calzados REGENCIA

FABRICACION COLOMA, de Almansa

Los mejores, más elegantes y de mayor duración para caballero y señora, a precios sumamente reducidos

Casa Gritzner : Pi y Margall, 14

Recomendamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado ::::

Linea Pinillos

Servicio a Antillas y Estados Unidos

El magnífico vapor INFANTA ISABEL saldrá de Valencia el día 11 del corriente directo para HABANA. Travesía en 14 días.

El vapor CADIZ, saldrá el 26 de Junio, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS.

Servicio al Brasil-Plata

El vapor CATALINA, saldrá el día 16 de Junio, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para dichos puertos y los de LAS PALMAS y SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58

Teléfono carga-pasaje, 426

¡CUIDADO CON EL AGUA!



En casos de epidemia es menester vigilar las aguas que se beben. Podrá tener la certeza de que bebe un agua pura disolviendo en un litro de agua hervida un paquete de los célebres

LITHINÉS del Dr. GUSTÍN,

que le harán una bebida agradable, gaseosa, refrescante y digestiva, muy eficaz contra las enfermedades del hígado, riñones, vejiga e intestinos.

Dep. Gen.: DALMAU OLIVERES, F. Industria, 14, BARCELONA

Ayuntamiento

Annuncio

Completado el número de señores asociados que por su suerte han sido elegidos para formar parte de la Junta municipal que ha de actuar durante el corriente ejercicio de 1923-24, se anuncia haber quedado expuesta al público la relación de aquellos señores, a fin de que, con arreglo a lo establecido en el artículo 69 de la Ley municipal vigente, puedan presentarse las reclamaciones que se consideren oportunas, durante el plazo de ocho días, a contar desde el día de la publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Valencia 9 de Junio de 1923.— El alcalde, Juan Artal.

Viveros municipales

Hoy domingo, de 5'30 a 7'30 de la tarde, se celebrará concierto en estos hermosos jardines, estando el mismo a cargo de la brillante banda del regimiento de Mallorca, la que ejecutará el siguiente programa:

Primero, «Alma española» (pasodoble), Gascó; segundo, «La alcaiana» (fantasía), Guerrero; tercero, «La dogaresa» (fantasía), Millán; cuarto, «La Ciudad Eterna» (fantasía), Granados; quinto, «Lion Blanch» (fox-trot), Paul Fauchey; sexto, «Juanito Terremoto» (pasodoble), N. García.

La entrada, como de costumbre, costará 0'50 pesetas.

Natación

Hoy a las once de la mañana, y en el Parque Ostrícola (Caro), darán comienzo las eliminatorias de la sección de Natación del Bancario F. C. para el campeonato regional. El orden del programa será el siguiente:

Carrera de 50 metros, exhibición de estilos; 60 metros, estilo libre; 100 metros, estilo libre; 200 metros, estilo libre; 400 metros, estilo libre; 2.000 metros, estilo libre; 50 metros, braza de pecho; 50 metros, braza de espalda.

Dado el entusiasmo reinante, promete verse concurrido.

Taurómacas

La novillada de hoy

Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará la anunciada novillada con reses de don Fernando Villalón, las cuales serán estoqueadas por los valientes matadores Manuel Martínez, Eduardo Pérez (Bogotá) y Martín Agüero.

Dado el gran número de localidades y entradas retiradas de taquilla, demuestra el interés que hay por la función, augurando un lleno completo.

Deportes

Balompíe

Unió Sportiva, de Figueras Levante F. C.

Grande es el entusiasmo que han despertado entre la afición valenciana los dos grandes partidos de foot-ball organizados por el Levante F. C. para hoy domingo y mañana lunes, a las cinco de la tarde, en el campo del camino del Grao, entre el formidable equipo Unió Sportiva, de Figueras (campeón de Gerona) y el Club propietario.

El equipo visitante cuenta con valiosos elementos, entre los que sobresalen el gran zaguero alemán Walter, seleccionado recientemente en Cataluña para el homenaje Gamper; el medio-centro Prats, que une a su gran eficacia en el avance, una seguridad en la defensa, y el guardameta Raurich, que se distingue por sus magníficos plongeons y su gran seguridad en el bloque del balón, que es considerado como uno de los primeros guardametas.

En sus últimas exhibiciones en la feria de Figueras ha vencido al F. C. Villarfranca (finalista de Tarragona), por 4 a 0; al Racing Club, de Sama, por 1 a 0, y al Centro

Sports, de Sabadell (vencedor del Barcelona F. C.), por 4 a 3.

El equipo está integrado por los siguientes equipiers: Raurich, Walter, Humbert, Elías, Prats, Miravilles, Román, Suñer Pi, Botey (capitán), García II y Felip.

El Levante alineará su equipo en la siguiente forma: Martínez, Dasi, Pallás, Gonzalo, Puig, Mancha, Tapia, Pérez, Pons, Sotillos y Ricart.

Y para hoy, a las tres de la tarde, gran partido entre los equipos Stadium F. C. y Levante F. C. (infantiles), el cual promete ser muy entretenido, dada la valía de ambos teams, a los cuales tiene la afición grandes deseos de volverles a ver.

Dada la valía de ambos equipos, no vacilamos en augurar a la afición dos buenos partidos, quizás los mejores de los jugados en la presente temporada en el campo del Grao.

Benlliure-Stadium

Hoy a las cinco de la tarde, y en el campo del Bancario F. C., avenida de Victoria Eugenia, contendrán en el primer match de «Medallas Calvo», el Stadium F. C. contra el Benlliure F. C.

Dada la igualdad y valía de ambos equipos, promete ser el encuentro reñidísimo.

Antes de este partido, y a las tres, contendrán en partido de campeonato infantil, el Bancario F. C. contra el Burjasot F. C.

Los precios serán como de costumbre.

Señores arquitectos, contratistas y maestros de obras

¡Fijaos y comparad!

La mezcla de uno por tres que se emplea para formar el mortero ordinario, representa aproximadamente, para un metro cúbico de arena, 500 kilos de cal hidráulica corriente, con el precio actual en obra valen aproximadamente 17'50 pesetas.

Con 250 kilos FLOR DE CAL marca LA PASTORA para un metro cúbico de arena, se obtiene un mortero hidráulico de igual o mayor resistencia, y estos 250 kilos FLOR DE CAL marca LA PASTORA sólo valen, sobre obra, 12'50 pesetas.

Tendréis, pues, una economía de 5 pesetas por cada metro cúbico de arena, en la mezcla para el mortero, si empleáis en vuestras obras FLOR DE CAL marca LA PASTORA, y además podréis tener la seguridad de que estos morteros, puestos en obra, no hinchán ni agrietan, no los alteran el tiempo ni las humedades y tienen una resistencia igual o superior a los otros morteros corrientes.

FABRICA EN RIBARROJA

Dirigid los pedidos a SALVADOR PEYDRO AZNAR

Desnacho en Valencia: Gobernador Viejo, 7.—Teléfono 677.

BALNEARIO DE COPRENTES

Declarado de utilidad pública por R. O. de 15 de Noviembre de 1902

Temporada, desde 15 de Mayo al 30 de Octubre

Agua mineral-medical, notable por su riqueza inusitada en ácido carbónico. Unicas indicadas con éxito maravilloso para la curación de las afecciones del estómago, intestinos, hígado, de la sangre, aparato urinario, etc. Clases de baños: hidrógenos, sulfuros, sodio, calcio, magnesio, etc. Excursiones a las famosas de Carlsbad y Marienbad (austriacas). Excelsas condiciones veraniegas: Excursiones amenas. Hotel Restaurant a cargo del afamado e incomparable maestro en el arte culinario, DON ENRIQUE FORTIS. Servicio de automóviles. Para pedidos de agua, billetes para el auto, referencias, etc., dirigirse al señor administrador del Balneario, Correjería, 31, Valencia, teléfono 1.919.

Paludismo

La superioridad de los discos antipalúdicos VALENTIN PALACIOS, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ellos en el tratamiento de las tercianas cuartanas y quotidianas

Almorranas

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Blenorragia

Se ha demostrado que para la curación de las purgaciones leucorreicas, catarras crónicos de la vejiga y cistitis, no hay nada mejor que la inyección de los discos VALENTIN PALACIOS.

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Cubiertas y Tejados, S.A.

Compañía General de Construcciones

MADRID Alcalá, 60 Barcelona Paseo Gracia, 16 Valencia Plaza Canalejas 2,

Contrata de obras para toda España

Algunas obras en curso de construcción

Madrid	Dirección general de Sanidad	Sanatorio Lago
Madrid	Ministerio Instrucción pública	Reforma Museo San Carlos
Madrid	Ministerio Instrucción pública	Escuela de Veterinaria
Guadalajara	Comandancia de Ingenieros	Reforma del Cuartel
Pamplona	Comandancia de Ingenieros	Cuartel de Infantería
Barcelona	Comandancia de Ingenieros	Abastecimiento aguas a Montjuich
Lérida	F. C. de Lérida a Saint Giron.	Túneles del trozo segundo
Lérida	F. C. de Lérida a Saint Giron.	Estación y muelle enlace con Norte
Gerona	F. C. de Ripoll a Puigcerdá	Estación de Planolas
Gerona	F. C. de Ripoll a Puigcerdá	Estación de la Molina
Gerona	F. C. de Ripoll a Puigcerdá	Estación de Tosas
Gerona	F. C. de Ripoll a Puigcerdá	Estación de Alp
Valencia	C. de H. del Norte	Ampliación de la estación
Pamplona	C. de H. del Norte	Talleres de recorrido
Barcelona	Aranjuez	Depósito de máquinas
Barcelona	Obras del Puerto	E. edificio Comandancia de Marina
Barcelona	Industria Oleasana	Fábrica en Oleas
Barcelona	Claudio Samper	Fábrica en Premiá

Línea de vapores Ibarra y C.ª

SEVILLA



Servicio corriente

con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musei, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

Servicio rápido

con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

Servicio rápido

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

Servicio corriente

con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Certe y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Mangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Saionica, Firoo, Alejandría.

CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES, LTDA. calle de Sorní, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Fontenot, N.

Compañía Transmediterránea



Servicio fijo rápido semanal Melitarráneo-Cantábrico

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Pozo Vivo, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 3.068.

20 céntimos decena de impermeables; retortas decenas de; útiles de mesa y cocina, de aluminio, plata fuerte; perillas o lámparas de filamento metálico estirado, que no tiene rival, a cinco reales una. Ferretería Alemana, Condé Montornés, 8, Valencia

Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 5 1/2 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiste al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios. Préstamos especiales para construcciones. Delegado: B. BENITO ALFET, Mar, 23. - VALENCIA

APROPLENIA PARALISIS

Angina de pecho. Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y no avitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rama o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, noídos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, vómitos, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprima el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. Venta en Valencia: farmacia Gámir, San Fernando, 34.

Comerciantes que necesitan dependientes con aptitudes de despachos completos

desde 600 pias. compuestos de un burocrata, un sillón giratorio, un archivador, una mesa para máquina y una silla atillada. Pidanse catálogos exclusivos de la máquina de escribir CONTINENTAL, Orbita, S. A., Mar 8.

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE

Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, o quifitis, cistitis, gota alitar, etc. del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, amicitis, flujo, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivre. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligrosos siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. - Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Filtoras depurativas del Dr. Soivre, que son la medicación óptima ideal y perfecta porque actúa regenerando la sangre, la renueva, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, furúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las Grajeas potenciales del Dr. Soivre. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. - Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo: H. J. de José Vidal y Ribas, S. en C., calle Moncada, 21, Barcelona. - VENTA EN VALENCIA: Droguería la Luna, de E. Gorostegui, plaza Mercado, 72; farmacia de Blas Cuesta, Mercado, 71; farmacia Ganir, San Fernando, 34, y principales farmacias de España, Portugal y América.

SEÑORAS: Para vestir de seda, con elegancia y economía

Visiten ustedes los almacenes de saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento

Allí encontrarán, por 20 pias., un corte de bata, seda estampada, doble ancho, última novedad. Por 10 pias., corte de bata de etamin, doble ancho, estampado, gran moda. Crespones desde 3 pias. metro, a 13 pias. metro por 1750 un corte de bata bengalina, seda doble ancho; por 25 pias. un corte de bata, seda negra. Piel seda, doble ancho, negro y colores, a 11 pias. Crespones seda y popelines, y crepé marroquina, a 8 pias. Crespones de lana negra y colores, a 4 pias. metro. Crepé marroquina inglés, a 3 pias. Duquesa, seda, doble ancho, para trajes y sobacos, a 10 pias. metras. Sedas crudas, ancho, para trajes y sobacos, a precios bajos. Gases de seda, glases, rasos negros y colores, a precios baratísimos. Cubrecamas, damasco seda, a 80 pias. Cortes trajes de lana, fresco, estambre, muselina, para caballero, desde 15 pesetas. Completo surtido en trajes, punto seda, a precios bajos. Trajes puros, a 5 pias., y cortes de colchón, a 10 pesetas. Trajes piso, a 5 pias. docena. Banderas valenciana y española, para adorno de calles y balcones. Mosquiteros de toldo y pabellón, a precios de fábrica.

Almacenes de saldos calle de la Sangre, 15 Frente al Ayuntamiento

Esta casa no tiene sucursal

Venta de pisos MORENO Hermanos

TALLERES Y FUNDICIÓN Isabel la Católica DESPACHO Pascual y Genis, 14 Grifos para agua. Grifos para vino. Grifos para alcohol. Grifos para ácidos. Grifos para vapor. Bombas para elevar agua. Bombas para elevar vino. Bombas para elevar ácidos. Bombas para elevar alcohol. Bombas para pulverizar.

Plantas bajas

de 4.500 a 12.000 pesetas. Informar: Maldonado, 5, entresuelo. De 9 a 11 y de 4 a 6.

Venta de fincas

Vendo pisos en casa de moderna y sólida construcción, con cuatro dormitorios y demás dependencias a 7.500, 8.000 y 8.500 pesetas y plantas bajas a 11.000; casas desde 20.000 pias. en el centro y ensanches y algunos huertos. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, Ausias March, 4, entlo., frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Ocasión

tienen todos para beber un buen vino de mesa, al limitad precio de 4 pias. docena de botellas. Servicio a domicilio. Pascual y Genis, 13. casa Joaquín Navarro Zen.

Representantes

Hacen falta para la venta de pañería, particulares, con buena comisión, en las plazas de Alcoy, Alcaira, Carceagente, Játiva, Gandia, Denia, Sueca, Castellón, Villarreal y Burriana. Para informes dirigirse por escrito a La Información, Agencia Anunciadora de Ramón Ortiz Bau, Laura, 10, Valencia (bajo las iniciales A. C.)

CURACION RADICAL

tipica y garantizada de herpes ligas involucradas, fidas, calvicie, cianes, lupus y eczemas, etc. De voluntad de honorar al que curan. Clínica dermatológica, doctor M. Navarro, Eros, 12, M. 100

Se alquilan

varias casitas en Torrente, Senda del Chorro, desde una peseta en adelante. Razón, administración de lotería, calle Bolsería, 5, Valencia.

Subasta

El día dieciséis del corriente mes de Junio, a las once de su mañana, se subastará en el despacho del notario don Salvador Romero Redón, calle de Serranos, núm. 4, pta., y con intervención del corredor colgado don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle de Rey Don Jaime, 5, la siguiente finca:

Gran chalet a cuatro vientos, construido de planta baja y piso alto, de construcción moderna, lindante con la estación del Norte y la carretera de Tránsito; con precioso huerto cercado de seto vivo y alambrado, con cereas y cien frutales en producción. Finca de utilidad y recreo, propia para veraneo, invernadero, casa de salud, fábrica, taller, almacén, granja, etcétera. Ocupa una superficie total de 40.000 palmos cuadrados, aproximadamente. La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la ciudad notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes descan.

En Valencia

deseo comprar un piso de 1.000 a 5.000 duros, una finca de 5.000 a 20.000 duros y una tienda de vinos o comestibles; también compraría una casa en el Cabanot o en otro punto cerca de Valencia. Los días y horas para tratar, son los domingos, de 9 mañana a 4 tarde; calle de la Bocha, 6, 1º.

Vendo o alquilo

el edificio situado en la Avenida de los Aliados, 65, Interior (camino del Grao, junto a la iglesia), que ocupa hoy el colegio de las Monjas de Santa Ana. Razón: Cuesta, 4, 2º.

En Torrente

Se alquila un primer piso, calle de Valencia, núm. 50. Razón: José Jerique, calle Caballeros, 8 y 10.

Año a los agricultores

Fabrica de insecticidas preparados por el químico Bolguas, para matar la cuca de la alfalfa y fertilizante y para preservar y curar la Rocieta, Blaqueña y Mildew de los melonares; videno, cacahueta, patatas, cebollas, guisantes, habas, alcachofas, berceños, tomates, pimientos, calabazas, arroz y toda clase de hortalizas. Calle Santa Teresa, 19, Valencia.

Cedo piso

céntrico, 25 duros al mes, a quien compre mobiliario y menaje completo. Razón: Santa Teresa, 8, nral.

ALTO, SEÑORES

Urge venta de varios pisos y plantas bajas, casas en el centro y ensanche de Valencia, precios para todos gustos, rentas muy buenas; admito casas con mucha reserva y administración de fincas, dando garantía si la desean.

Mensajero de la compra-venta

de toda clase de fincas y salidas. Mucha corrección. Colegiado de la casa Hornos de las Agostas, n.º 2, despacho, de 3 a 1 tarde.

Persianas

Gran liquidación de 3.000, a 3 y 4 pesetas metro. Ramos, Colón, 18.

Mañana lunes día 11

empieza la LIQUIDACION de todas las existencias de verano en SEDAS, LANAS, PAÑOS y ALGODONES en los

Almacenes LA REFORMA Zaragoza, 7

Lotes de batas para señora, a 10 pesetas. Lotes de batas en boal de lana para señora, a 12'50 pesetas. Lotes de trajes seda negros y colores, a 20 pesetas. Lotes de trajes estambre caballero, a 42 pesetas. Lotes de trajes lana para caballero, a 15 pesetas. Lotes de medias hilo para señora, a 1'50 pesetas par.

Fuertes descuentos en todos los artículos

¿Le interesa hacer economías?

Visite estos almacenes y adquiera en ellos lo que necesita para vestirse.

MOTORES

para aceites pesados y gasolina de 1/2 HP. a 1.000 riegos, industria, marina, etc., etc. Grupos electrogenos para cines, luz en el campo, escuelas, conventos, etc., etc. NO COMPRAR motor sin conocer detalles del modelo, diesel simplificado de 1, 1/2 a 70 HP. Bombas centrífugas, proyectos de instalación, motores eléctricos, moto-bomba Prat, etc., etc. y toda clase de maquinaria. Tel. 241; telegramas "CRISTIMOTO". S. Sancho A. Calle Cuesta, VALENCIA.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdaderamente maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. -Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen P. M. García, Salmerón, 167, Barcelona.

Camisa americana (Patente número 82.350) Camisería Pertegás Caballeros, 1 - VALENCIA

IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los queridos y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1, VALENCIA. No dejar de consultar esta casa.

Comerciantes que necesitan dependientes con aptitudes de despachos completos

desde 600 pias. compuestos de un burocrata, un sillón giratorio, un archivador, una mesa para máquina y una silla atillada. Pidanse catálogos exclusivos de la máquina de escribir CONTINENTAL, Orbita, S. A., Mar 8.

Banco Hipotecario de España

AGENCIA LAYRON Dirección para el reino de Valencia: Francisco Roglá López - Colón, 7, entresuelo - VALENCIA - Teléfono 1.493

Préstamos amortizables, de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas y sobre solares para edificar. - Detalles, folletos y examen de titulación, gratis.

Horas de despacho: De 10 a 1 y de 4 a 6

Diario de Valencia

El general Elío y su tiempo

Por don Luis Minguet Albers 442 páginas. Numerosos grabados 4 pesetas

EXCLUSIVAS EDITORIAL VOLUNTAD (S. A.)

General Berenguer Campañas del Rif y Yebala, 1921-1922

¡Españoles! ¡Responsabilidades!

Todos queremos que se exijan. Leyendo el libro del general Berenguer, sobrio diario de un militar y profundo análisis de quien dedicó los mejores años de su vida a estudiar y conocer Marruecos, formaráis juicio de cómo se prepararon las desgracias que España sufre en África.

De venta en la Editorial Voluntad (antes Fenollera), calle del Mar, 17, al precio de 5 pesetas.

AL CERRAR BARCELONA

Entierro accidentado del somatenista.—Muestras al gobernador y vivas al capitán general, al alcalde y al Ejército.—Otro atentado.—La huelga de transportes.

Entierro del somatenista José Franqueza

Esta mañana se ha verificado el entierro de José Franqueza, patrono carretero y cabo del somatén del distrito décimo, víctima de reciente agresión.

La manifestación de duelo ha resultado imponentísima, calculándose en más de diez mil las personas que la formaban.

El féretro de la víctima iba materialmente cubierto de coronas. Se formaron tres presencias: la primera, constituida por las autoridades (capitán general, gobernador civil y alcalde); la segunda, por la familia, y la tercera, por varios miembros del Somatén.

A causa de ser el asesinado un antiguo tradicionalista, concurrieron al entierro más de mil correligionarios de las dos fracciones.

Las autoridades fueron penetrando sucesivamente en el Hospital Clínico, lugar de donde había de partir la comitiva. Al penetrar en el patio el gobernador civil se produjo gran revuelo en la muchedumbre, notándose evidentes síntomas de manifestaciones hostiles, que los propios somatenistas se vieron precisados a atajar y calmar los ánimos.

El señor Bertrán y Musitu, que ostenta elevado cargo en los somatenes de Barcelona, fué quien con más eficacia intervino en el apaciguamiento de la multitud, pero sin que en manera alguna pudieran evitarse las frases duras con que se increpaba al representante del Gobierno.

Al organizarse la comitiva se han oído repetidas voces de: «Fuera el gobernador, representante del Sindicato único!»

El capitán general se vió obligado a imponer su autoridad, apelando a la disciplina que debe presidir todos los actos de los somatenes.

Al salir del Hospital, un individuo del somatén ha dicho al gobernador que no se puede consentir figure en la presidencia un individuo del Sindicato único.

El duelo se despidió en la calle de Aragón, esquina al paseo de Gracia, repitiéndose los vivas al capitán general y al alcalde de Barcelona, y grito de «mueras al gobernador sin decoro». Al subir éste al coche fué abucheado.

El capitán general dirigió la palabra a los allí reunidos, recomendándoles calma y diciendo que deben siempre comportarse en medio del mayor orden.

El jefe superior de Policía se expresó en parecidos términos.

Por fin, sin más incidentes, se disolvieron los manifestantes, acompañando el cadáver hasta el cementerio unos 1.500 somatenes.

El gobernador ha querido luego, ante los periodistas, quitar importancia a las manifestaciones de protesta habidas, manifestando que no por ellas desertará de su puesto, sobre todo, ahora que se van acortando las distancias en el conflicto de los transportes.

Sobre tales acontecimientos se hacen vivísimos comentarios, y es opinión general que la situación del gobernador resulta insostenible ante la unánime repulsa de la opinión sensata, creyéndose que abandonará el cargo.

Dos atentados

Esta mañana, a las once, al salir de una casa de Banca de la plaza del Angel, ha sido agredido a tiros el patrono carbonero Laureano Murta, que resultó grave en el muslo izquierdo.

El agresor se dio a la fuga. También esta tarde resultó agredido el farolero Antonio Alemán, quien fué sorprendido por dos desconocidos que le dispararon por la espalda.

Sufre una herida de pronóstico reservado. El Alemán pertenece al Sindicato único, pero nunca se significó en los movimientos de carácter social.

La causa del atentado contra Pestaña

Esta mañana ha terminado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra un procesado por el atentado contra Angel Pestaña.

El Jurado ha dictado veredicto de inculpatibilidad.

El fiscal ha pedido revisión por nuevo Jurado, denegando la Sala la petición.

La huelga de los transportes Siguen las gestiones para hallar fórmula de solución.

El gobernador dijo anoche que esperaba una contestación para seguir las negociaciones.

El ministro de Gobernación me ha encargado que le represente en el entierro del somatenista Franqueza, que se verificará mañana.

Terminó diciendo que el Gobierno no ha recibido protesta alguna de los agentes de Vigilancia.

Las entidades económicas se han reunido para tratar de la situación actual.

En el Fomento, una de las primeras figuras financieras dijo que los patronos no estaban dispuestos a dejarse avasallar por el Gobierno.

A juzgar por las impresiones de última hora, la huelga se agudizará mañana, pues no trabajarán los descargadores de los mercados, lo que ocasionará una carestía en las subsistencias.

El estado de la huelga de transportes continúa siendo grave.

El gobernador ha dicho que la calma era completa.

Sin embargo, se sabe que han ocurrido numerosas coacciones en las barriadas extremas.

Una de ellas ha ocurrido en el mercado de San Antonio.

Un carro cargado de plátanos, cuya mercancía intentaba descargar el carretero, ha sido volcado y destrozada toda la mercancía.

Madrid Cambio de táctica en la acción marroquí

Esta tarde ha sido comentadísimo el propósito del Gobierno de cambiar de táctica en Marruecos, confirmando que todos los ministros han estado unánimes en que se realicen las operaciones necesarias para desorganizar las avanzadas de Melilla y llevar la acción adelante para conseguir por las armas la pacificación que no se ha podido obtener mediante el protectorado civil.

Parece que la decisión del Gobierno no está basada solamente en la necesidad de abordar con rapidez el problema, sino por determinadas indicaciones que se dice ha dirigido a España el Gobierno inglés sobre la conveniencia de que se resuelva en seguida la dominación en Alhucemas para que España pueda obtener los máximos beneficios en la discusión que se establecerá en la Conferencia internacional sobre Tánger.

Claro es que, a pesar de esto, el Gobierno ha tropezado con la enorme dificultad de la oposición del señor Alba. Sin embargo, se ha podido vencer, no sin que el señor Alba haya expresado su propósito de exteriorizar su dimisión al día siguiente en que se constituya el Congreso.

Estas noticias, que llegan a nosotros por diversos conductos y que la prensa de la noche acoge con reservas, serán pronto confirmadas si no surge algún nuevo factor que haga desistir al señor Alba de su propósito.

Esta tarde ha conferenciado el marqués de Alhucemas con Alba muy extensamente.

Se supone que la entrevista está relacionada con las noticias que recogemos anteriormente.

El revuelo en los círculos ministeriales es grande.

Los autores de un robo Han quedado a disposición del Juzgado los autores del robo cometi-

tido en un comercio de tejidos de la calle de Bravo Murillo, el día 7 del actual.

Los objetos robados han sido recogidos en el pueblo de Alcalá de Henares, para donde un inspector y varios agentes salieron con instrucciones del director de Orden público.

Los objetos robados importan pesetas 4.280.

Causas en el Supremo

Se confirma que el martes próximo se celebrará la vista de la causa por estafa del millón de Larache.

Dícese que el fiscal del Supremo acepta la sentencia del Consejo de guerra de Larache, que condenó al capitán a 20 años de cadena temporal e inhabilitación perpetua, y al paisano, a cuatro años, dos meses y un día de prisión.

—La vista de la causa por la existencia de fondos particulares del Depósito de Remonta de Ecija, se revisará el miércoles próximo, ante el Consejo Supremo de Guerra.

—El pleno de Guerra ha examinado hoy diversos expedientes de pensiones y recompensas.

—Al periodista señor Valdivieso se le notificará el lunes próximo, en prisiones militares, los vocales que formarán el Consejo de guerra para juzgarle.

Parte oficial de Marruecos

El alto comisario, en parte de la noche, comunica lo siguiente: Hoy se ha efectuado convoy a las posiciones de Tizi Aza, sin novedad por nuestra parte, encontrando un moro enemigo que hizo fuego contra las fuerzas, siendo perseguido por éstas, que le alcanzaron, dándole muerte.

Sin novedad en la zona occidental.

Al teniente coronel Valenzuela se le impone la Medalla Militar

Melilla.—Esta mañana se celebró con gran solemnidad la ceremonia de colocar sobre el pecho del cadáver del teniente coronel Valenzuela la Medalla Militar.

El acto tuvo lugar en la plaza de España, donde formaron una compañía de cada regimiento, una bandera del Tercio y fuerzas regulares de Melilla y Alhucemas, las mehallas, Ingenieros, Sanidad e Intendencia.

Presidieron el alto comisario y los generales Martínez Anido, Echagüe, Castro Girona, coroneles Pardo, Cisneros, teniente coronel Gueda y muchos jefes y oficiales francos de servicio.

El cadáver de Valenzuela se colocó sobre un armón de Artillería.

La ceremonia militar fué presenciada por toda la población de Melilla y notables indígenas, en medio de gran silencio.

El señor Silvea colocó en el lado izquierdo del pecho de Valenzuela la medalla militar.

La escena fué emocionante, impresionando a los presentes.

El señor Silvea pronunció un discurso ensalzando la rivalidad de las tropas para acudir a los puestos de vanguardia, dando la sensación de fe inquebrantable y de disciplina.

«Estos días de gloria—dice—no se borrarán de la Historia de España.»

Añade que el sudario que envuelve el cadáver de Valenzuela simboliza que España le acoge en su regazo y le acompaña a la tumba, siendo gloriosa su memoria.

Fuó uno de los hijos que la defendieron con el corazón, y por la que pronunció sus últimas y confortadoras palabras de «Viva España», que revelaron todo el glorioso historial de un ferviente patriota.

El señor Silvea terminó vitoreando a España y al Ejército, contestándosele clamorosamente.

Terminada la ceremonia, fueron trasladados al puerto los restos de Valenzuela.

—Se dice que en el barranco donde se libró el último combate existen 1.300 cuevas con parapetos, donde se hicieron fuertes los rebeldes.

—Se elogia el comportamiento del alférez del Tercio, César Rodríguez, que resultó ileso, en unión de tres soldados de los ochenta que componían la sección.

Noticias de Málaga

Málaga.—El Ayuntamiento, en sesión de hoy, acordó constar en acta el sentimiento de la corporación por la muerte de Valenzuela y que una comisión de concejales acuda al muelle para recibir sus restos.

Desde el muelle se llevarán a la estación de los Ferrocarriles Andaluces, colocándose en un furgón convertido en capilla ardiente.

—Ha llegado el inspector de la Guardia civil don Antonio Sánchez, de paso para Melilla.

—Se encuentra en esta población la duquesa de la Victoria, de paso para Melilla, donde inspeccionará los hospitales de la Cruz Roja.

—El descubrimiento del monumento en honor del pintor malagueño Muñoz Degraín se verificará el domingo solemnemente.

La Academia de Bellas Artes le dedicará una velada.

Llegada de aviones

Argamasilla de Alba.—Procedentes de Madrid llegaron cinco aviones para asistir a la fiesta de la entrega del aeródromo que regala este Municipio a la aviación militar.

Supóñese que aterrizó en El Romeral otro aeroplano que se esperaba.

Los aviadores han sido obsequiadísimos.

Nuevo camión-aljibe construido en los campos de batalla

Avila.—Don Alfonso recibirá el lunes en audiencia al teniente de Intendencia ayudante profesor de la Academia, don Rafael González, quien le presentará un precioso modelo reglamentario de camión-aljibe, construido sin dirección en la posición de Tistutin.

Desde Bilbao Bilbao.—La Sociedad Atletich ha invitado a las autoridades a que asistan a los actos que se celebrarán con motivo de las bodas de plata de aquella Sociedad deportiva.

Reina gran entusiasmo. —En el Círculo minero se han reunido los patronos de aquel ramo para estudiar las peticiones que formularon sus obreros.

Enviaron una nota al gobernador, manifestándole que no podían atender dichas peticiones.

—Se ha intensificado mucho la propaganda electoral.

Los socialistas han publicado varios manifiestos, y los comunistas han arrojado multitud de hojas contra aquéllos, temiendo que mañana ocurran desórdenes.

El gobernador ha manifestado que se halla alejado de la lucha.

Noticias de Andalucía

Almería.—Anoche se celebró la fiesta de las Espigas, organizándose una procesión en el convento de las Adoratrices.

Esta madrugada el Obispo, desde la Alcazaba, bendijo los campos.

—La huelga que sostienen los mineros de Serón continúa en el mismo estado de gravedad.

Los obreros insisten en tratar con las Compañías y que se les reconozca el Sindicato.

Sevilla.—En una taberna del pueblo de Espartina riñeron Miguel Sánchez, vendedor de quincalla, y Antonio Gómez, apodado Cayetano.

El primero dió un navajazo al Cayetano en el vientre, con salida de los intestinos.

El agresor, temiendo que le lyncharan, se refugió en el Ayuntamiento, donde fué detenido por la benemerita.

El herido fué conducido al Hospital, donde falleció.

—El gobernador ha reiterado al nuevo comisario de Policía que prohiba los espectáculos que dañen a la moral.

Córdoba.—Esta tarde se ha reunido la Junta de Subsistencias, convocada por el gobernador, para tratar del precio del pan.

La Junta intentó convencer a los panaderos de que deben conformarse con un margen de ganancia prudencial.

—La mayoría de los intoxicados por la leche van mejorando.

Cinco de ellos continúan graves.

Régimen de ascensos

Bilbao.—Se ha entrevistado una representación de oficinistas de los Altos Hornos con el gerente de esta Sociedad, para pedir que se fije un régimen determinado para los ascensos.

Murcia.—El presidente del Colegio de Médicos de la provincia ha enviado a los periódicos un comunicado aclarando su actitud, con motivo del conflicto de los médicos de Caravaca.

Dice que no son éstos los que amenazan con la huelga, sino el Colegio de Médicos, que contando con el concurso de todos, ante el hecho de que se les adeuda a los médicos de Caravaca el sueldo de varios años, plantea el problema de llegar adonde sea preciso.

Después del asesinato del Cardenal Soldevila El entierro

Zaragoza.—En el expreso de Barcelona llegó esta mañana el ministro de Gracia y Justicia, señor López Muñoz, acompañado de un hijo suyo, el senador señor Gayarre y el diputado señor Gascón y Marín.

El gobernador había adoptado precauciones, que han sido innecesarias.

En los consulados y edificios públicos se hallaba la bandera a media asta.

A las diez ha llegado a la Basílica el ministro con las autoridades, Clero, Ayuntamiento y Diputación en corporación, entidades, Ordenes religiosas, Cofradías, etc.

Ofició el Cardenal Primado, doctor Reig, asistido de varios Prelados. Después de la Misa ha ocupado

la sagrada Cátedra el Magistral de Zaragoza, elogiando las virtudes y la obra social del doctor Soldevila.

Después se ha rezado solemne responso y se ha procedido a inhumar el cadáver debajo del grupo de banderas americanas, presididas por la española.

La artillería ha hecho las salvas de ordenanza.

Terminado el acto, han desfilado todas las autoridades y comisiones, dando el pésame al ministro, que saldrá esta noche para Madrid.

El diario católico «El Norteciero», en la edición de la mañana, pidió al vecindario zaragozano que guardase orden, y ha sido acatado su ruego.

El Juzgado y la policía trabajan para descubrir a los asesinos del Cardenal.

Los detenidos últimamente se llaman José Astao y Juan Yuste.

En el primero recaen mayores indicios, permaneciendo incomunicado. Hace tiempo se le procesó por el asesinato del periodista y empleado municipal señor Gutiérrez, siendo entonces absuelto.

El otro detenido también fué procesado con motivo del asesinato de un camarero del café Royal Concert, absolviéndosele.

Hasta ahora no se puede afirmar que sean los verdaderos autores del asesinato, aunque han incurrido en algunas contradicciones.

La ocupación del Ruhr

París.—Poincaré ha entregado a las comisiones senatoriales de Hacienda y Negocios extranjeros datos y antecedentes sobre el proyecto de créditos destinados al Ruhr.

También dió cuenta de su reciente viaje a Bruselas.

Confirmando categóricamente que el Gobierno francés y belga no examinarán ninguna proposición alemana mientras no termine completa y definitivamente la resistencia pasiva en el Ruhr.

—Viviani se encuentra bastante mejorado de la indisposición que sufrió ayer en la Audiencia.

—Dicen de Tánger que el presidente de la Cámara de Comercio vendrá a París antes de comenzar la Conferencia de Londres, para hacer entrega a M. Poincaré de una detallada exposición conteniendo las reivindicaciones que desea conseguir la colonia francesa en aquella ciudad.

Dusseldorf.—Los periódicos, siguiendo inspiraciones de Berlín, preconizan la necesidad de emitir un empréstito internacional destinado a Francia, del cual pagaría Alemania los intereses.

—Se ignora el paradero del avión militar francés, del cual se carece de noticias hace cuatro días.

Créese que los tripulantes habrán sido apresados por los alemanes.

Convenio comercial

Copenhague.—El Parlamento ha ratificado el Convenio comercial entre Rusia y Dinamarca.

Un agente disfrazado

Bucarest.—La policía ha detenido a un agente alemán vistiendo uniforme de oficial del ejército rumano.

Estaba encargado de mantener el enlace entre Alemania y los soviets.

Fallece una tía de doña Victoria

Londres.—La princesa Cristina, enferma hace algún tiempo, ha perdido el conocimiento, falleciendo seguidamente.

Era tía del rey de Inglaterra y de la soberana de España.

—Parece que el Gobierno británico estima que la nota de Alemania es insuficiente e incompleta.

Choque entre comunistas y la policía

París.—Al «Echo de París» le dicen de Coblencia que ha habido un violentísimo choque entre comunistas y la policía, resultando veinte heridos.

—El ex presidente René Viviani no inspira gran inquietud; pero los médicos le han recomendado descanso.

—El señor Quiñones de León y el conde de Jimeno han visitado la exposición del pintor español señor Cardona.

El Vesubio en erupción

Roma.—El Vesubio ha comenzado a expulsar lava con gran violencia.

El director del Observatorio del Vesubio ha declarado que no es de temer que cause daños.

Por la noche, la vista del Vesubio ofrece un aspecto fantástico.

En el Reichstag

Berlín.—El Reichstag ha continuado la discusión sobre la situación económica del imperio.

Los oradores preconizaron llegar al verdadero sacrificio.

Clausura

Berna.—Se ha clausurado la Conferencia internacional relativa a transporte de viajeros y mercancías.

Llegada del rey de Noruega

Amberes.—Ha llegado el rey de Noruega, recibiendo el rey Alberto, autoridades y alto personal.

—La mayoría de los periódicos

belgas coinciden en que la Nota alemana es inaceptable.

Negativa de los norteamericanos

Washington.—En los Círculos políticos se ha asegurado que los Estados Unidos no participarán en la Conferencia de reparaciones, caso de que se les convoque.

Los objetos de Sarah Bernard

París.—Pasado mañana se venderán en pública subasta los objetos que pertenecieron a Sarah Bernard.

Entre ellos figuran las joyas de teatro con que Sarah se adornaba en las grandes solemnidades artísticas y los cuadros en que aparece en todos los papeles que la insigne actriz representó.

En el catálogo figura también un gran tapiz hecho con la piel de un ciervo que la misma Sarah mató en la cacería dada en su honor por el zar de Rusia.

Reina tranquilizada

Melilla.—Las noticias recibidas del campo acusan tranquilidad.

Las impresiones que se van recibiendo de Gomara y Bocoya, según publica un periódico de esta noche, son inmejorables, hasta el punto de que parece que la harca se ha disuelto.

Se ha sabido también que han sido trasladados a Bocoya numerosos muertos que tuvieron los rebeldes en la última jornada.

Esto causa gran depresión en el ánimo de los cableños.

Como desde el día del último combate los moros no cesan de retirar cadáveres, se calcula que han debido tener más de un millar de bajas.

Última hora en Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, nos manifestó que tanto el gobernador de Barcelona como las personalidades de aquella capital con quienes ha hablado, han quitado importancia a los incidentes del entierro del somatenista Franqueza.

Son inexactas las supuestas actitudes airadas contra el gobernador. Añadió que el suceso de esta noche, en que ha sido víctima un farolero, no tenía carácter de atentado, sino de un crimen vulgar.

Se desmiente lo de la indicación de Inglaterra

El Gobierno ha desmentido esta noche terminantemente el rumor sobre las indicaciones de Inglaterra para dominar Alhucemas con el fin de conseguir máximas concesiones en el asunto de Tánger.

No se ha atentado contra Cambó

Esta noche ha circulado insistentemente el rumor de que el leader regionalista señor Cambó había sido objeto de un atentado en Marsella.

Las agencias extranjeras carecen de informes, pero los particulares que se reciben de Barcelona dicen que esta noche se le ha visto en aquella ciudad.

La revolución en Sofía

París.—(Urgente). Ha estallado la revolución en Sofía.

El Gobierno ha sido derribado por el ejército búlgaro y han sido detenidos todos los ministros.

El rey ha huido.

Se dice que el ejército ha obedecido a manejos de los comunistas, que se disponen a constituir Gobierno.

La cuestión de las reparaciones

París.—Aún se ignora la actitud de los aliados a la cuestión de las reparaciones.

Se sospecha que Inglaterra adoptará alguna iniciativa respecto a la última nota alemana.

Esta iniciativa puede consistir en la convocatoria de una comisión de peritos interaliados.

Noticias del Vaticano

Roma.—Los portadores de la Rosa de Oro a doña Victoria fueron recibidos hoy por el Papa.

—Se ha fijado para el 23 de los corrientes la fecha de la inauguración del monumento a Pío X en la Basílica del Vaticano.

Asistirán el Papa y todos los Cardenales.

La actitud del «Premier»

Londres.—Los círculos oficiales muestran una reserva impenetrable en lo que se refiere a las nuevas proposiciones alemanas.

¿Será contestada la nota?